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Περίληψη   
 

Η εργασία πραγματεύεται την διαμόρφωση ενός χώρου που βρίσκεται στην κεντρική περι-

οχή του δήμου Καλλιθέας, συγκεκριμένα στο πάρκο που υπάρχει δίπλα από την πλατεία 

Δαβάκη. Στην έκταση αυτή όπου αρχικά κατά τον σχεδιασμό της πόλης είχε τοποθετηθεί 

το αμαξοστάσιο των τραμ. 

Η μελέτη ξεκινά με την ιστορική εξέλιξη του δήμου Καλλιθέας καθώς και τα πρώτα ση-

μαντικά έργα που κατασκευάστηκαν. Έπειτα αναφέρονται οι χώροι πρασίνου που υπάρ-

χουν στην περιοχή, ενώ ακολουθεί η ανάλυση των κλιματολογικών στοιχείων. Στη συνέ-

χεια, αναφερόμαστε στο αστικό πράσινο και στη συνεισφορά του στους κατοίκους των 

μεγαλουπόλεων. Τέλος περιγράφεται η υπάρχουσα κατάσταση και τα προβλήματα που 

υπάρχουν, βάσει των οποίων καταλήγουμε στην τελική μας πρόταση  για την ανάπλαση 

του πάρκου. 

Η εργασία αυτή έχει ως στόχο τη δημιουργία ενός χώρου πρασίνου, που θα προσφέρει ξε-

κούραση και αναψυχή στους κατοίκους της πόλης, ενώ το αισθητικό αποτέλεσμα θα μπο-

ρεί να επιβιώσει στο ελληνικό περιβάλλον, αλλά και να γίνει αποδεκτό από την αισθητική 

του κοινωνικού συνόλου. 
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Πρόλογος 
 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία παρουσιάζει την ανάπλαση του κεντρικού πάρκου της Καλ-

λιθέας. Ο λόγος αυτού του νέου σχεδίου για το πάρκο, ήταν η ανάγκη των πολιτών για πε-

ρισσότερους ελεύθερους χώρους πρασίνου. Τα τελευταία χρόνια παρατηρούμε την ιδιωτι-

κοποίηση των τελευταίων εναπομεινάντων χώρων πρασίνου. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα 

παράλληλα με την δημιουργία εντυπωσιακών κτισμάτων διαφόρων χρήσεων και την αυ-

στηρή φύλαξη αυτών των εκτάσεων. Η έντονη φύλαξη που υπάρχει πλέον σε αυτά τα μέρη 

κάνει τους πολίτες της Καλλιθέας να απολαμβάνουν καλύτερα έναν περίπατο στους α-

σφαλτοστρωμένους δρόμους ακόμα και περιμετρικά του παλαιού ιπποδρόμου. 

Σκοπός, λοιπόν αυτής της πρότασης είναι η δημιουργία ενός λειτουργικού χώρου που θα 

είναι ανοιχτός στους πολίτες.                 

 

 

  

                                                                                                          Ευγενία Παπαναστασίου 
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Εισαγωγή 
 
Σε αυτό το εισαγωγικό κομμάτι παραθέτουμε την δομή που ακολουθεί η εργασία. Κάθε 

κεφάλαιο αναλύεται ξεχωριστά και αναφέρονται περιληπτικά τα κυριότερα σημεία του. 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην ιστορική αναδρομή της πόλης και στα πρώτα 

έργα που κατασκευάστηκαν καθώς ορισμένα από αυτά είναι πολύ γνωστά. Ολοκληρώνου-

με το κεφάλαιο με τους σημαντικότερους χώρους πρασίνου της Καλλιθέας. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται μια ανάλυση του περιβάλλοντος με βάση τα κλιματολογικά 

στοιχεία της περιοχής. 

Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφουμε τα ευεργετικά αποτελέσματα του πρασίνου στις πόλεις 

αλλά και τα προβλήματα που δημιουργούν. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται η παρουσίαση της υπάρχουσας κατάστασης και η περιγραφή 

των φυτών του πάρκου. 

Στο πέμπτο και τελευταίο κεφάλαιο παρουσιάζεται η πρόταση για την διαμόρφωση του 

πάρκου Καλλιθέας. 
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Κεφάλαιο 1:Δήμος Καλλιθέας 
 

Η Καλλιθέα έχει έκταση 4,749  τ.χμ. Είναι δήμος του πολεοδομικού συγκροτήματος της 

Αθήνας και αποτελεί τον 8ο μεγαλύτερο δήμο της Ελλάδας και τον 4ο της Αττικής, με  

πληθυσμό 109.609 κατοίκους (απογραφή 2001), ενώ με την απογραφή του 2011 

προσεγγίζει τους 200.000 κατοίκους. Η πόλη έχει υποστεί τις τελευταίες δεκαετίες 

ραγδαία οικοδομική και πληθυσμιακή ανάπτυξη με αποτέλεσμα να είναι σήμερα ο πιο 

πυκνοκατοικημένος και πυκνοδομημένος Δήμος της χώρας αφού σύμφωνα με την 

απογραφή του 2011, ο δήμος Καλλιθέας Αττικής είναι εκείνος με την μεγαλύτερη 

πληθυσμιακή πυκνότητα. Οι πέντε δήμοι με τη μεγαλύτερη πληθυσμιακή πυκνότητα 

(μόνιμοι κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο) είναι οι Καλλιθέας (21.067,6), Νέας 

Σμύρνης (20.740,6), Αθηναίων (16.830,4), Θεσσαλονίκης (16.703,3) και Νέας Ιωνίας 

(15.109,7). 

 

Εικόνα1.1: Χάρτης της Αττικής που δείχνει με κόκκινο χρώμα την περιοχή του Δήμου Καλλιθέας 
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Η Καλλιθέα επεκτείνεται από τους λόφους Φιλοπάππου και Σικελίας βόρεια ως τον όρμο 

Φαλήρου νότια. Δύο άλλες πλευρές της αποτελούνται από τη λεωφόρο Συγγρού ανατολικά 

(σύνορα στους δήμους Νέας Σμύρνης και Παλαιού Φαλήρου) και τον ποταμό Ιλισό στα 

δυτικά (σύνορα στους δήμους Ταύρου και Μοσχάτου).Το κέντρο του δήμου είναι η 

πλατεία Δαβάκη, που βρίσκεται σε απόσταση 3 χλμ νότια της Αθήνας και 3 χλμ 

βορειοανατολικά από το κέντρο του Πειραιά. 

 

1.1 Ιστορική αναδρομή 
 

Ο Δήμος της πόλης έχει ως έμβλημα τον Θησέα , γιο του Αιγέα, ο οποίος σύμφωνα με τη 

ελληνική μυθολογία, όταν επέστρεψε από την Κρήτη, όπου είχε σκοτώσει  τον 

Μινώταυρο, αποβιβάστηκε στις ακτές της Καλλιθέας(Τζιτζιφιές). 

Αρχαιολογικά ευρήματα ενισχύουν την άποψη, ότι η περιοχή της Καλλιθέας κατοικούνταν 

ήδη από τον 4ο αιώνα π.Χ., οπότε θεωρείται πως σ' αυτή αναπτύχθηκε ναυτιλιακή 

δραστηριότητα. 

Εικόνα1.2: Η Καλλιθέα από τον Λυκαβηττό. Διακρίνεται στα αριστερά ανάμεσα στους λόφους 
Φιλοπάππου, Ακρόπολης και στον Φαληρικό όρμο 
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Την εποχή της Ελληνικής Επανάστασης, η περιοχή που συνορεύει στη σημερινή Καλλιθέα 

από τον Άγιο Σώστη μέχρι την οδό Σπάρτης, γνωστό ως Ανάλατος, έγινε το πεδίο της 

μάχης, κατά την οποία σκοτώθηκε ο Γεώργιος Καραϊσκάκης, στις 22 Απριλίου 1827. 

Η Καλλιθέα ιδρύθηκε επισήμως ως οικισμός του Δήμου Αθηναίων με Βασιλικό Διάταγμα 

της 31ης Δεκεμβρίου 1884, που δημοσιεύτηκε στο Φύλλο αρ. 3 της 12ης Ιανουαρίου 1885 

της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως του Βασιλείου της Ελλάδος. Η Καλλιθέα αποτελεί μια 

από τις πρώτες προσπάθειες οργανωμένης επέκτασης του σχεδίου πόλης της Αθήνας. 

Η ραγδαία πληθυσμιακή μεταβολή, αποτέλεσμα της Μικρασιατικής καταστροφής και του 

προσφυγικού ρεύματος που επακολούθησε, οδήγησε στη διοικητική αναδιάρθρωση με τη 

συγκρότηση σειράς αυτόνομων Κοινοτήτων, που αποσπάστηκαν από τους Δήμους 

Αθηναίων και Πειραιώς. Έτσι, με το Προεδρικό Διάταγμα της 16ης Φεβρουαρίου 1925 

(ΦΕΚ 27.2.1925), η Καλλιθέα αποσπάστηκε από τον Δήμο Αθηναίων και έγινε 

Κοινότητα. Το Προεδρικό Διάταγμα δημοσιεύθηκε επί πρωθυπουργίας Ανδρέα 

Μιχαλακοπούλου και φέρει τις υπογραφές του Προέδρου Παύλου Κουντουριώτη και του 

Υπουργού Εσωτερικών και Εννόμου Τάξεως Γεωργίου Κονδύλη. 

Τα πρώτα βήματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Καλλιθέα συνέπεσαν με την επιβολή 

της δικτατορίας του Θεόδωρου Πάγκαλου, τον Ιούνιο του 1925. Η διεξαγωγή των 

δημοτικών εκλογών τον ίδιο χρόνο υπήρξε η πρώτη πολιτική αναμέτρηση στην πόλη. Ο 

Νικόλαος Χατζόπουλος, ο Παύλος Σερράος και ο Φίλλιπος Σκαλτσογιάννης διεκδίκησαν 

το αξίωμα του Προέδρου της Κοινότητας. Πρώτευσε ο Νικόλαος Χατζόπουλος με 180 

ψήφους. Ο πρώτος Κοινοτάρχης, που φέρεται υποστηρικτής του Κόμματος των 

Φιλελευθέρων του Ελευθέριου Βενιζέλου, εκλέχτηκε έμμεσα με 11 ψήφους από το 

15μελές Κοινοτικό Συμβούλιο στις 9 Δεκεμβρίου 1925. Λίγο αργότερα, με το Προεδρικό 

Διάταγμα της 7ης Ιουλίου 1926, (ΦΕΚ 15.7.1926) οι Τζιτζιφιές αποσπάστηκαν από τον 

Δήμο Πειραιώς και εντάχθηκαν διοικητικά στην Καλλιθέα. 

Στις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές του 1928 εκλέγεται κοινοτάρχης ο βενιζελικός 

Δημήτριος Αναγνώστου, που κάνει τα πρώτα έργα ηλεκτροφωτισμού και οδοποιίας. Το 

1929, με αφορμή την οριοθέτηση του Ιπποδρόμου, τροποποιείται προς το χειρότερο το 

ρυμοτομικό σχέδιο της πόλης, με την κατάργηση των πρασιών στους δρόμους, εκτός από 

αυτές των τριών μεγάλων λεωφόρων Θησέως, Συγγρού και Ποσειδώνος. Η πρωτοφανής 

για την εποχή θύελλα αντιδράσεων και διαμαρτυριών δεν είχε αποτέλεσμα. 
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Την άνοιξη του 1931, μετά την κατασκευή του φράγματος στη λίμνη του Μαραθώνα, 

αρχίζει να επιλύεται και το πρόβλημα της ύδρευσης της Καλλιθέας από την Ανώνυμη 

Ελληνική Εταιρεία Υδάτων Αθηνών-Πειραιώς και Περιχώρων (ΕΕΥ), που το 1933 είναι 

σε θέση να ικανοποιεί κάθε αίτηση για υδροδότηση. 

Με Προεδρικό Διάταγμα της 7ης Μαΐου 1933 η Καλλιθέα αναβαθμίστηκε σε Δήμο από 

Κοινότητα. Στις δημοτικές εκλογές του Απριλίου 1934 πρώτος δήμαρχος Καλλιθέας 

εκλέγεται με μεγάλη πλειοψηφία ο Ιωάννης Αραπάκης. 

Στην περίοδο του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, η Καλλιθέα συμμετείχε ενεργά στην Εθνική 

Αντίσταση. Μεταξύ των κυριοτέρων γεγονότων της περιόδου υπήρξε η Μάχη της Οδού 

Μπιζανίου, μεταξύ 10 ΕΠΟΝιτών και κατοχικών δυνάμεων, τον Ιούλιο του 1944, καθώς 

και το Μπλόκο του Αυγούστου του ιδίου έτους. 

Η μεταπολεμική εξέλιξη της Καλλιθέας παρακολούθησε αυτή ολόκληρης της Αθήνας. 

Δεχόμενη το δικό της μερίδιο από την εσωτερική μετανάστευση, ήδη από τις δεκαετίες 

του '50 και του '60 η Καλλιθέα απέκτησε τα χαρακτηριστικά μεγαλούπολης, ενώ στη 

δεκαετία του '70 η ανοικοδόμηση των παλαιών κατοικιών με τη μέθοδο της αντιπαροχής 

οδήγησε σε νέα μεγάλη αύξηση του πληθυσμού, αλλά και τη στέρηση της πόλης από 

ελεύθερους χώρους. 

Από το 1959 μέχρι το 1961 ο δήμος παρουσίασε αξιόλογο έργο. Το πρόγραμμα 

κατασκευής δρόμων που καταρτίστηκε από το δημοτικό συμβούλιο για το έτος 1959 ήταν 

η ασφαλτόστρωση πολλών οδών της πόλης. Επίσης, με τη συνεργασία των Δήμων 

Καλλιθέας, Νέας Σμύρνης και Παλαιού Φαλήρου, τοποθετήθηκαν φανοστάτες, 

προκειμένου να ηλεκτροφωτιστεί μεγάλο τμήμα της λεωφόρου Συγγρού. 

Την άνοιξη του ίδιου έτους, άρχισαν να αποσύρονται οι τροχιόδρομοι από την Καλλιθέα, 

οι οποίοι και αντικαταστάθηκαν με γραμμές τρόλεϊ. Την ίδια εποχή με αλλεπάλληλα 

διαβήματα του δημοτικού συμβουλίου προς το Υπουργείο Συγκοινωνιών, επετεύχθη η 

επαναφορά της λεωφορειακής γραμμής Νέου Φαλήρου – Αθηνών και η γραμμή Ε.Η.Μ. 

από την κεντρική πλατεία Καλλιθέας μέχρι τις Τζιτζιφιές, λύνοντας το μεγάλο 

συγκοινωνιακό πρόβλημα των Καλλιθεατών. 

Η εγκατάσταση πολλών μεγάλων βιομηχανικών και βιοτεχνικών μονάδων στην περιοχή 

της Καλλιθέας δημιούργησε ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη της περιοχής και τη 

συγκέντρωση ικανού αριθμού εργατών, με αποτέλεσμα την πληθυσμιακή αύξηση. 
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Ήδη από τα μέσα της δεκαετίας του 1920 στην Καλλιθέα λειτούργησαν αρκετές 

βιομηχανικές μονάδες, όπως η «Πειραϊκή Πατραϊκή», η «Ελβιέλα», η «Αθηναϊκή 

Εριουργία» και άλλες. Επιπλέον αναπτύχθηκαν και πολλές βιοτεχνίες τοπικής εμβέλειας, 

όπως το κεντρικό πρατήριο γαλακτοβιομηχανίας (Ε.Β.Γ.Α.), το Εργοστάσιο Αρτοποιίας 

(στην οδό Ηρακλέους 130), η αλευροβιομηχανία των Αδελφών Γιωργή, μεγάλα 

νηματουργεία, εργοστάσιο ελαστικών κ.ά. Όσον αφορά στα εμπορικά καταστήματα, η 

Καλλιθέα κατείχε τον τίτλο της δεύτερης πόλης στην Αττική, μετά την Αθήνα, σε επίπεδο 

εμπορικής κίνησης. 

Πέρα από τη μεγάλη εμπορική κίνηση, είναι γεγονός ότι η Καλλιθέα τη δεκαετία του 1930 

υπήρξε δημοφιλής περιοχή, που υποσχόταν ποικίλων μορφών διασκέδαση. Εκτός από τα 

χοροδιδασκαλεία που λειτουργούσαν από την προηγούμενη κιόλας δεκαετία, εδώ έκαναν 

την εμφάνισή τους τα πρώτα νυχτερινά κέντρα διασκέδασης, τα οποία προσέλκυαν 

εκατοντάδες Αθηναίους, κυρίως τα Σαββατοκύριακα. Αξέχαστο για τους παλιούς 

Καλλιθεάτες έμεινε το «Τριάνα» του Βασίλη Χειλά επί της λεωφόρου Συγγρού, όπως και 

το «Φαληρικό», ο «Γιώργος», του «Μαργωμένου» στις Τζιτζιφιές κ.ά. 

Από τότε και μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1960 στα "μαγαζιά" των Τζιτζιφιών 

("Καλαματιανός", "Φαληρικόν", "Μάριος", "Κουλουριώτης", "Χρυσό Βαρέλι" κλπ.) 

αναβίωσε το λαϊκό τραγούδι (Βαμβακάρης, Χατζηχρήστος, Παπαϊωάννου, Τσιτσάνης, 

Μητσάκης κλπ.). Οι καλύτερες φωνές τραγούδησαν εκεί: Μαρίκα Νίνου, Σωτηρίου 

Μπέλλου, Πόλυ Πάνου, Καίτη Γκρέϋ, Ρένα Ντάλια, Πρόδρομος Τσαουσάκης, Άννα 

Χρυσάφη, Δημήτρης Ευσταθίου κλπ. Από τις Τζιτζιφιές ξεκίνησε και το σύγχρονο λαϊκό 

τραγούδι: Μανώλης Χιώτης, Πάνος Γαβαλάς, Γιώργος Ζαμπέτας, Στέλιος Καζαντζίδης-

Μαρινέλλα, Βίκυ Μοσχολιού κλπ. 

Σημαντική αλλαγή στη μορφή του κεντρικού άξονα της πόλης αποτελεί την περίοδο αυτή 

η κατάργηση των τραμ (1959) και η αντικατάστασή τους αρχικά από τα "κίτρινα" 

λεωφορεία της "Ηλεκτρικής Εταιρείας Μεταφορών" (ΗΕΜ) και στη συνέχεια από τα 

τρόλλεϋ. Ασφαλτοστρώθηκε και η υπόλοιπη ζώνη της Θησέως, που μέχρι τότε 

λειτουργούσε η μισή ως οδικός διάδρομος και η υπόλοιπη ως τροχιοδρομικός. Σταδιακά 

επίσης οι γειτονιές της πόλης (Χαροκόπου, ποτάμι, Παλαιά Σφαγεία κλπ.) άρχισαν να 

απαλλάσσονται από τα προσφυγικά παραπήγματα. 
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Την εποχή αυτή στο κέντρο της Καλλιθέας, στη Θησέως, μεταξύ Δαβάκη και Χαροκόπου, 

άρχισαν να εμφανίζονται οι πρώτες πολυκατοικίες της αντιπαροχής και τα δεκατέσσερα 

θερινά σινεμά. 

Κατά τη δεκαετία του '90, η Καλλιθέα έγινε τόπος εγκατάστασης αξιοσημείωτου αριθμού 

Ελλήνων Ποντίων από τις Δημοκρατίες της τέως Σοβιετικής Ένωσης. Με την ευκαιρία 

των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, η Καλλιθέα ήταν και πάλι Ολυμπιακή πόλη, ενώ η 

οριστική απομάκρυνση του Ιπποδρόμου δημιουργούν αισιοδοξία για την αναπτυξιακή της 

προοπτική στον 21ο αιώνα. 

 

1.2 Τα πρώτα έργα 
 

1.2.1 Το αμαξοστάσιο των τραμ (1886) 
 

Τον Νοέμβριο του 1886, εν όψει της λειτουργίας της νέας γραμμής ατμοκίνητου τραμ 

Αθήνας – Καλλιθέας – Φαλήρων, η "Εταιρεία Ιπποσιδηροδρόμων Αθηνών και 

Περιχώρων", η πρόγονος δηλαδή των τραμ (ΗΕΜ) και τρόλλεϋ (ΗΛΠΑΠ) της Αθήνας,  

ζήτησε από την "Οικοδομική Εταιρεία" να της παραχωρηθεί δωρεάν οικόπεδο για την 

εγκατάσταση αμαξοστασίου και αποθηκών. Παραχωρήθηκε οικόπεδο 18.000 τετρ. πήχεων 

και σε αντιπαροχή η Εταιρεία των Ιπποσιδηροδρόμων ανέλαβε να εξασφαλίσει την 

υδροδότηση του μελλοντικού οικισμού, μεταφέροντας στην Καλλιθέα νερό από το 

υδραγωγείο της Αθήνας (Δεξαμενή Κολωνακίου) με σιδερένιους σωλήνες και σε 

ποσότητα που να ικανοποιεί τις ανάγκες του προβλεπόμενου πληθυσμού. 

Με νέα συμφωνία το 1887, η Οικοδομική Εταιρεία παραχώρησε επιπλέον έκταση, 

συνεχόμενη της προηγούμενης, με πρόσθετους όρους, που περιλάμβαναν την οικοδόμηση 

ξενοδοχείου, την κατασκευή υδραγωγείου, την τήρηση σταθερής τιμής των κομίστρων για 

μία δεκαετία και την παραχώρηση έκπτωσης 20% στην Οικοδομική Εταιρεία. 

Δημιουργήθηκε λοιπόν το μεγάλο συγκρότημα του αμαξοστασίου, στη συμβολή των οδών 

Δήμητρος (Δαβάκη) και Θησέως, που λειτούργησε μέχρι την κατάργηση των τραμ τη 

δεκαετία του 1950. 

Τα ιππήλατα τραμ (ιπποσιδηρόδρομοι) του 1882, που συνέδεσαν αρχικά το κέντρο της 

Αθήνας με τα τότε προάστια (Πατήσια, Αμπελόκηποι, Κολοκυνθού), μετατράπηκαν το 
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1887 σε ατμήλατα. Την ίδια χρονιά ξεκίνησε η λειτουργία της νέας γραμμής ατμήλατου 

τραμ των Φαλήρων και ταυτόχρονα η λειτουργία του Αμαξοστάσιου Καλλιθέας. 

Η γραμμή τραμ των Φαλήρων είχε αφετηρία μπροστά στην Ακαδημία και διασχίζοντας τις 

λεωφόρους Πανεπιστημίου, Αμαλίας και Θησέως (Καλλιθέα), έφτανε στις Τζιτζιφιές, απ' 

όπου διακλαδιζόταν στις δυο κατευθύνσεις της παραλιακής λεωφόρου Ποσειδώνος και 

κατέληγε στα Φάληρα (Νέο και Παλαιό), όπου υπήρχαν παραθαλάσσια κέντρα αναψυχής 

και θαλάσσια λουτρά. 

 

Επί δικτατορίας (1968) εξαφανίστηκε η κυκλική Πλατεία Δαβάκη, για να εξυπηρετηθεί 

καλύτερα η αυξημένη οδική κυκλοφορία, κατεδαφίστηκε το τεράστιο αμαξοστάσιο των 

τραμ στην Πλατεία Δαβάκη και ξεκίνησε η δημιουργία του δημοτικού πάρκου της 

Καλλιθέας. 

Εικόνα1.3: Η κυκλική πλατεία Δαβάκη το 1960 πριν την καταστροφή της. Στα δεξιά φαίνεται το 
αμαξοστάσιο των τραμ 



Διαμόρφωση του αστικού πάρκου του Δήμου Καλλιθέας                                                               σελ. 15 

 

1.2.2 Το Ολυμπιακό Σκοπευτήριο (1896) 
 

Επόμενος σημαντικός σταθμός στη ζωή του οικισμού υπήρξε η δημιουργία του 

Σκοπευτηρίου. Το 1895 η Επιτροπή των Ολυμπιακών Αγώνων της Αθήνας του 1896 

αγόρασε από την Οικοδομική Εταιρεία μεγάλη έκταση γης για τη δημιουργία του 

Σκοπευτηρίου. Η έκταση αυτή ήταν 80.000 τετρ. πήχεις και βρισκόταν στο μέρος όπου 

είχε σχεδιαστεί αρχικά ο μεγάλος κήπος. 

Το κτίριο του Ολυμπιακού Σκοπευτηρίου ολοκληρώθηκε το 1896 με δαπάνη του 

Γεωργίου Αβέρωφ, σε σχέδια του αρχιτέκτονα των Ανακτόρων Αναστάση Μεταξά, ο 

οποίος υπήρξε και ικανότατος σκοπευτής. Το Σκοπευτήριο στέγασε αργότερα σχολεία, 

Δημοτικό και Γυμνάσιο, ενώ στη διάρκεια της Γερμανικής Κατοχής (1941-1944) 

μετατράπηκε σε φυλακές, που διατηρήθηκαν και στα μεταπολεμικά χρόνια. Τελικά οι 

φυλακές κατεδαφίστηκαν το 1966 και στη θέση τους δημιουργήθηκε το σημερινό σχολικό 

συγκρότημα του Αγίου Νικολάου. 

Εικόνα1.4: Η τελική διαμόρφωση της Πλατείας Δαβάκη 1968. Με την κατάργηση των ατμοκίνητων 
τραμ απομακρύνθηκαν οι τροχιόδρομοι, ενώ ασφαλτοστρώθηκε και η υπόλοιπη λεωφόρος Θησέως. 
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1.2.3 Η διευθέτηση του ποταμού Ιλισού (1897-1898) 
 

Μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα ο Κηφισός χυνόταν στο Φάληρο, συλλέγοντας στη 

διαδρομή του τα νερά όλων των άλλων ποταμών και ρεμάτων. Ύστερα από τη μεγάλη 

πλημμύρα του Νοεμβρίου του 1896, όπου έχασαν τη ζωή τους 17 άνθρωποι, 

αποφασίστηκε η ανακούφιση του Κηφισού, με την ελάφρυνσή του από τα νερά του Ιλισού 

που συνέβαλλαν σε αυτόν. Τη διετία 1897-1898 διευθετήθηκε η κοίτη του Ιλισού από τη 

Χαμοστέρνα μέχρι τις Τζιτζιφιές και ο ποταμός απέκτησε τη σημερινή αυτόνομη 

υπόσταση. 

 

1.2.4. Ηλεκτροκίνητα Τραμ (1910) 

 
 

Την περίοδο 1908 - 1910 το δίκτυο τροχιοδρόμων (τραμ) της Αθήνας επεκτάθηκε και 

πέρασε από την ατμοκίνηση στην ηλεκτροκίνηση. Δύο γραμμές ηλεκτροκίνητων τραμ 

εξυπηρετούσαν πια την Καλλιθέα: Η γραμμή Νο 1 (Ακαδημία – Καλλιθέα – Ν. και Π. 

Φάληρο) και η γραμμή Νο 5 (Καλλιθέα – Σταθμός Λαρίσης). Αργότερα (1940), στα 

Εικόνα1.5: Ηλεκτροκίνητα πράσινα τραμ στην πλατεία Δαβάκη 
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παλαιά πράσινα τραμ (που συνέχιζαν να εξυπηρετούν τη γραμμή 1) προστέθηκαν τα 

καινούργια κίτρινα (που δρομολογήθηκαν και στη γραμμή 5). 

 

1.2.5  Η λειτουργία του ιπποδρόμου (1925) 
 

Στις Τζιτζιφιές, στο νοτιοανατολικό άκρο της Καλλιθέας, στο Φαληρικό Δέλτα, στη 

συμβολή των λεωφόρων Συγγρού και Ποσειδώνος, κατασκευάστηκε και λειτούργησε από 

το 1925 μέχρι το 2003 ο Ιππόδρομος του Φαλήρου, η μοναδική πίστα ιπποδρομιών στην 

Ελληνική επικράτεια. Καταλάμβανε έκταση 260 στρεμμάτων και διέθετε τρεις χώρους 

φιλοξενίας των επισκεπτών (Περίπτερο, Α’ και Β’ Θέση), κυκλική πίστα στίβου 

ιπποδρομιών μήκους 1.700 μέτρων και εγκαταστάσεις για τον σταβλισμό των αλόγων. 

To 1924 η Προνομιούχος Ελληνική Εταιρεία Ιπποδρομιών ξεκίνησε τις εργασίες για την 

ανέγερση ιπποδρόμου στην περιοχή του Φαληρικού Δέλτα, σε έκταση 300 στρεμμάτων, 

που παραχωρήθηκε από το Δημόσιο. Επρόκειτο για την εξαιρετικά ελώδη περιοχή στα 

νότια του οικισμού της Καλλιθέας, κοντά στην παραλία των Τζιτζιφιών. Αρχικά 

διαμορφώθηκε ο ελλειψοειδής στίβος που στρώθηκε με άμμο θαλάσσης, προκειμένου να 

καλυφθεί το ελώδες υπέδαφος. Γύρω από τον στίβο υψώθηκαν εξέδρες για τους θεατές. Η 

εξέδρα των επισήμων διέθετε ειδικά διαμορφωμένα θεωρεία. 

Οι πρώτοι ιπποδρομικοί αγώνες διεξήχθησαν στις 20 Απριλίου 1925. Από τότε οι 

ιπποδρομίες καθιερώθηκαν ως σταθερός θεσμός στο πλαίσιο της ελληνικής και, κυρίως, 

της αθηναϊκής κοινωνίας. Κατά τα χρόνια της Κατοχής, οι ιπποδρομικοί αγώνες 

διακόπηκαν, καθώς οι εγκαταστάσεις του Ιπποδρόμου επιτάχθηκαν από τα γερμανικά 

στρατεύματα, τα οποία προκάλεσαν σημαντικότατες φθορές. 

Κατά τα τέλη της δεκαετίας του 1940 η Προνομιούχος Ελληνική Εταιρεία Ιπποδρομιών 

ξεκίνησε την επισκευή και ανακαίνιση του εξοπλισμού και των κτηρίων του Ιπποδρόμου. 

Κάποια από αυτά απέκτησαν ιδιαίτερα περίτεχνη μορφή και χρησιμοποιούνταν για τη 

διοργάνωση κοσμικών νυκτερινών εκδηλώσεων. Το 1954 αγοράστηκε υπερσύγχρονη, 

αμερικανικής κατασκευής εγκατάσταση για την εκκίνηση των αλόγων και καταργήθηκαν 

τα απαρχαιωμένα σχοινιά εκκινήσεων. 
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Στην προπολεμική περίοδο ο Ιππόδρομος αποτέλεσε στοιχείο της Αθηναϊκής κοσμικής 

ζωής, ενταγμένος στο Φαληριώτικό κοσμοπολίτικο περιβάλλον, ανάμεσα στα θέρετρα του 

Παλαιού και του Νέου Φαλήρου. Πολλοί Καλλιθεάτες συνέδεσαν τη ζωή τους με τον 

Ιππόδρομο του Φαλήρου, είτε εργαζόμενοι εκεί (αναβάτες, προπονητές, προσωπικό 

υποστήριξης), είτε δοκιμάζοντας την τύχη τους. Ακόμη περισσότεροι έζησαν και ζουν με 

το όνειρο της αξιοποίησης προς όφελος των πολιτών του τεράστιου αυτού χώρου. 

 

Εικόνα1.7:Ο χώρος του Ιπποδρόμου ασφαλτοστρωμένος ως πάρκινγκ την εποχή των Ολυμπιακών 
Αγώνων του 2004 

Εικόνα1.6: Ο ιππόδρομος του Φαλήρου τη δεκαετία 1990 
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1.2.6 Ο σταθμός του ηλεκτρικού σιδηρόδρομου (1928) 
 

Η σιδηροδρομική εξυπηρέτηση της Καλλιθέας, που ζητήθηκε με την ίδρυση της πόλης τη 

δεκαετία του 1880, καθυστέρησε 40 χρόνια. Τελικά την 1η Ιουλίου 1928 τέθηκε σε 

λειτουργία ο σταθμός Καλλιθέας των Ελληνικών Ηλεκτρικών Σιδηροδρόμων (ΕΗΣ). 

Μέχρι το 1948, μέχρι δηλαδή την κατασκευή της σήραγγας Ομόνοιας-Αττικής, οι ΕΗΣ 

εξυπηρετούσαν τους σταθμούς Πειραιώς, Μοσχάτου, Καλλιθέας, Θησείου, 

Μοναστηρακίου και Ομόνοιας. 

 

1.2.7  Η δημιουργία σχολών εκπαίδευσης  (1906-1931) 
 

1.2.7.1 Ο Οίκος Τυφλών (1906) 
 

Ο Οίκος Τυφλών ιδρύθηκε το 1906 με πρωτοβουλία του συγγραφέα Δημήτριου Βικέλα 

και του ποιητή Γεώργιου Δροσίνη με διευθύντρια την Καλλιθεάτισσα Ειρήνη 

Λασκαρίδου, δευτερότοκη κόρη του Λάσκαρη Λασκαρίδη και της παιδαγωγού 

Αικατερίνης Χρηστομάνου-Λασκαρίδου, ιδρύτριας της Σχολής Νηπιαγωγών. 

Η Ειρήνη Λασκαρίδου επισκέφθηκε 48 τυφλολογικά ιδρύματα του εξωτερικού για να 

ειδικευτεί στην εκπαίδευση των τυφλών και το 1907 ίδρυσε την πρώτη σχολή στην 

Ελλάδα του Οίκου Τυφλών, την οποία διηύθυνε συνεχώς επί 34 χρόνια. Η Ειρήνη 

Λασκαρίδου κατάρτισε σύστημα εκπαίδευσης γραμμάτων, μουσικής και χειροτεχνίας για 

τυφλούς, ενώ χρησιμοποίησε την παγκόσμια μέθοδο Μπράιγ στην ελληνική γλώσσα, στην 

οποία συνέγραψε τα πρώτα βιβλία τυφλών. Με την ίδια μέθοδο οι ίδιοι οι τυφλοί της 

Ελλάδας έγραψαν πάμπολλα βιβλία, με θέματα όπως: Το σχολείο, τη θρησκεία, τη 

φιλολογία, τη μουσική. Ο Οίκος Τυφλών στεγάστηκε αρχικά στην οικία Λασκαρίδου στην 

Καλλιθέα. 

Με δαπάνη των αδελφών Ραφαήλ και Ανανία Αμπέτ, Σύριων εμπόρων και τραπεζιτών της 

Αιγύπτου, που απέκτησαν την ελληνική υπηκοότητα και ίδρυσαν και στο Κάϊρο την 

Αμπέτειο Σχολή, αγοράστηκε από την Οικοδομική Εταιρεία το μεγάλο οικόπεδο της οδού 
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Θησέως 210 και χτίστηκε εκεί το Αμπέτειον Μέλαθρον, όπου στεγάζεται από το 1910 ο 

Οίκος Τυφλών. 

Η εξαιρετικά πρωτοποριακή για την εποχή της οργάνωση του Οίκου Τυφλών οφείλεται 

κατά κύριο λόγο στη διευθύντρια Ειρήνη Λασκαρίδου, η οποία υπηρέτησε σε αυτή τη 

θέση επί τριάντα χρόνια (1909-1938). Το ίδρυμα παρείχε διαμονή σε παιδιά με 

προβλήματα οράσεως από όλη την Ελλάδα, μαθήματα της στοιχειώδους εκπαίδευσης 

αλλά και υφαντικής, κεραμικής, πλεκτικής και μουσικής. Στόχος αυτών των μαθημάτων 

ήταν η δυνατότητα επαγγελματικής αποκατάστασης των παιδιών, όταν θα αποφοιτούσαν 

από τον Οίκο Τυφλών. Μετά την επίσκεψη της τυφλής και κωφάλαλης παιδαγωγού Helen 

Keller (1880-1968) το 1946, η προσφερόμενη εκπαίδευση επεκτάθηκε και στους 

τυφλοκωφάλαλους. 

Το 1922 χτίστηκε και ξενώνας για τη φιλοξενία τυφλών παιδιών απέναντι από το κυρίως 

κτήριο. Πρόκειται για κτίσμα εντυπωσιακών διαστάσεων και αρχιτεκτονικής, σχεδιασμένο 

από τον Α. Βάλβη, στη συμβολή των οδών Περικλέους και Μεταμορφώσεως. Αργότερα 

στεγάστηκε εκεί το 4ο Δημοτικό Σχολείο, το οποίο, από το χρώμα του κτιρίου, έμεινε 

γνωστό ως κόκκινο σχολείο. Σήμερα παραμένει διατηρητέο και ετοιμόρροπο. 

Τρία χρόνια αργότερα (1925) οι αδελφοί Νικολόπουλοι προσέφεραν χρήματα για την 

ανέγερση οικοτροφείου για τυφλά παιδιά. Έτσι οικοδομήθηκε το Νικολοπούλειο 

Ορφανοτροφείο στη συμβολή των οδών Αραπάκη και Ιατρίδου. 

1.2.7.2 Η Σχολή Νηπιαγωγών (1912) 
 

Η Αικατερίνη Λασκαρίδου ίδρυσε το 1864 το Ελληνικό Παρθεναγωγείο, στο οποίο 

έλαβαν την πρώτη τους μόρφωση χιλιάδες Ελληνίδες, ενώ οργάνωσε για πρώτη φορά τη 

γυμναστική για γυναίκες στην Ελλάδα, σύμφωνα με το σουηδικό σύστημα. Το 1897 η 

Λασκαρίδου ίδρυσε νηπιαγωγείο με πρότυπο παιδικό κήπο, απ' όπου αποφοίτησαν 

χιλιάδες γυναίκες νηπιαγωγοί, οι οποίες στη συνέχεια δίδαξαν στην ελεύθερη Ελλάδα και 

στον απανταχού ελληνισμό. Το Διδασκαλείον Νηπιαγωγών, δημιούργημα της παιδαγωγού 

Αικ.Λασκαρίδου, μεταφέρθηκε από την Αθήνα στην Καλλιθέα το 1912, στη συμβολή των 

οδών Φορνέζη και Κρέμου. Το Διδασκαλείο Νηπιαγωγών της Αικατερίνης Λασκαρίδου, 

αργότερα Ανωτάτη Σχολή Νηπιαγωγών Καλλιθέας, κρατική από το 1922, λειτούργησε 

στην Καλλιθέα μέχρι το 1982, οπότε και μεταφέρθηκε σε νέες εγκαταστάσεις στην Εκάλη. 
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1.2.7.3 Η Χαροκόπειος (1929) 
 

Ο Παναγής Χαροκόπος γεννήθηκε στην Κεφαλλονιά το 1835 και πέθανε στην Αθήνα το 

1911. Επί πολλά έτη διέμεινε στη Ρουμανία, όπου και διετέλεσε σύμβουλος του βασιλέως 

Καρόλου του Α’ επί γεωργικών θεμάτων. Το 1899 επέστρεψε οριστικά στην Ελλάδα. Το 

1910 εξελέγη βουλευτής του κόμματος των Φιλελευθέρων του Ελ. Βενιζέλου. 

Ο Παναγής Χαροκόπος, ενδιαφέρθηκε για την εκπαίδευση στον τομέα της Οικιακής 

Οικονομίας και μερίμνησε με τη διαθήκη του για την ίδρυση και χρηματοδότηση 

αντίστοιχης Σχολής. Για τον σκοπό αυτόν αγόρασε το 1906 από την Οικοδομική Εταιρεία 

οικόπεδο 20.000 τ.μ. στην Καλλιθέα, επί του οποίου ανεγέρθηκε (1915-1920) 

εκπαιδευτήριο με τη φροντίδα του αδελφού του Σπυρίδωνα Χαροκόπου. Στο κτιριακό 

αυτό συγκρότημα στεγάστηκε το 1929 η Χαροκόπειος Οικοκυρική και Επαγγελματική 

Σχολή Θηλέων. 

Η Χαροκόπειος Οικοκυρική και Επαγγελματική Σχολή Θηλέων μετατράπηκε σε δημόσιο 

ίδρυμα το 1931, ενώ τρία χρόνια μετά αναγνωρίστηκε ως Ανωτέρα Οικοκυρική Σχολή. Το 

1937 επεκτάθηκε με την προσθήκη διετούς διδασκαλείου οικοκυρικής εκπαίδευσης. Το 

1951 μετονομάστηκε σε Χαροκόπειο Ανώτατη Σχολή Οικιακής Οικονομίας με στόχο την 

εκπαίδευση καθηγητριών στο αντικείμενο αυτό. Το 1982 επεκτάθηκε και στον τομέα της 

Διαιτολογίας. Από το 1990 και εξής λειτουργεί ως Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (Α.Ε.Ι.) 

με την επωνυμία Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο. 

 

1.2.7.4   Η Σιβιτανίδειος (1931) 
 

Ο Βασίλειος Σιβιτανίδης, ομογενής κάτοικος Αλεξάνδρειας της Αιγύπτου, πεθαίνοντας το 

1921 κατέστησε με τη διαθήκη του γενικό κληρονόμο ολόκληρης της περιουσίας του το 

ελληνικό δημόσιο με την προϋπόθεση να διατεθεί αυτή για να ιδρυθεί στην Αθήνα "Σχολή 

Τεχνών και Επαγγελμάτων" κατά το υπόδειγμα παρομοίων σχολών στις βιομηχανικά 

ανεπτυγμένες χώρες. 

Το 1927, μετά την εκκαθάριση της περιουσίας του Σιβιτανίδη, ιδρύθηκε η Σιβιτανίδειος 

Σχολή, με χαρακτήρα Σχολής Μέσης και Κατώτερης επαγγελματικής εκπαίδευσης, 
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ημερήσια, με παράλληλη λειτουργία νυκτερινών τμημάτων και εργαστήρια πλήρη και 

ενσωματωμένα στον χώρο φοίτησης. Τον Ιούνιο του 1928 αγοράστηκε το οικόπεδο (120-

140 μέτρα πρόσοψη και 100 μέτρα βάθος) σε απόσταση 20 μέτρων από τον ηλεκτρικό 

σταθμό και 500 μέτρων από το κέντρο της πόλης της Καλλιθέας και ανατέθηκε η 

εκπόνηση των μελετών στους αρχιτέκτονες Αν. Μεταξά και Εμμ. Κριεζή. 

Η Σιβιτανίδειος Σχολή λειτούργησε για πρώτη φορά το σχολικό έτος 1929-30 στο 

νοικιασμένο χώρο του πρώην εργοστασίου «Πιλοποιία Αθηνών» επί της οδού 

Θεσσαλονίκης στα Πετράλωνα. Τον Δεκέμβριο του 1931 η Σιβιτανίδειος εγκαταστάθηκε 

στα νέα κτίρια στην Καλλιθέα και για τα επόμενα πενήντα περίπου χρόνια απετέλεσε τη 

μοναδική ελληνική δημόσια σχολή τεχνικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης. 

 

1.2.7.5  Η Πάντειος (1931) 
 

Η Πάντειος Ανωτάτη Σχολή Πολιτικών Επιστημών, το σημερινό Πάντειο Πανεπιστήμιο, 

θεμελιώθηκε το 1927 για να λειτουργήσει το 1931. Δυο άνθρωποι συνέδεσαν το όνομα 

τους με τη σύλληψη της ιδέας, την ίδρυση και τα πρώτα βήματα της Σχολής. Ο ένας ήταν 

ο Κύπριος Γεώργιος Σ. Φραγκούδης (1869-1939), που σπούδασε Νομικά στην Αθήνα και 

Πολιτικές Επιστήμες στο Παρίσι και μετά την επιστροφή του στην Ελλάδα 

δημοσιογραφούσε και πολιτευόταν. Ο άλλος ήταν ο Αλέξανδρος Ι. Πάντος (1888-1930), 

που σπούδασε κι αυτός Νομικά στην Αθήνα και υστέρα Πολιτικές Επιστήμες στο Παρίσι. 

Συνέπεσε και οι δυο άνδρες να παρακολουθήσουν, σε διαφορετικές εποχές λόγω διαφοράς 

ηλικίας, μαθήματα στην «Ελευθέρα Σχολή Πολιτικών Επιστημών των Παρισίων», η 

οποία, σαν ελεύθερο βήμα επιστημονικής γνώσης και έκφρασης, ασκούσε μεγάλη επιρροή 

στους διανοούμενους. Ωστόσο, οι δρόμοι των δυο ανδρών δεν διασταυρώθηκαν ποτέ! Οι 

δύο είχαν ένα κοινό όραμα: την ίδρυση στην Ελλάδα μιας Σχολής Πολιτικών Επιστημών, 

όπως αυτή του Παρισιού. Ο πρώτος, ο Φραγκούδης, κάποια στιγμή έκανε το όραμα αυτό 

έργο ζωής. Ο δεύτερος, ο Πάντος, πεθαίνοντας έδινε την οικονομική δυνατότητα να 

ολοκληρωθεί το όραμα, αφού άφηνε ολόκληρη σχεδόν την περιουσία του για την ίδρυση 

στην Ελλάδα «Σχολής Πολιτικών Επιστημών» κατά το σύστημα της «Ελευθέρας Σχολής 

Πολιτικών Επιστημών των Παρισίων». 
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1.3 Σημαντικότεροι χώροι πρασίνου της πόλης 
 

1.3.1 Παραλιακή ζώνη τζιτζιφιών 
 

Η πόλη της Καλλιθέας  δεν έχει μεγάλους χώρους πρασίνου όπως άλλοι δήμοι της 

Αττικής. Η μεγαλύτερη έκταση πρασίνου (349 στρ) στην Καλλιθέα είναι η περιοχή της 

παραλίας στις Τζιτζιφιές. Παλιά πριν από τους Ολυμπιακούς αγώνες του 2004 ήταν ένας 

χώρος με ελεύθερη πρόσβαση για το κοινό όπου μπορούσε να κάνει άνετα τις βόλτες του 

απολαμβάνοντας και τη θάλασσα. Κάθε Καθαρή Δευτέρα συγκεντρώνονταν οι 

Καλλιθεάτες για το πέταγμα του χαρταετού, ακόμα και τα σχολεία έκαναν εκεί τους 

περιπάτους τους. 

 

   

Την περίοδο που η Αθήνα πήρε τους Ολυμπιακούς αγώνες του 2004 η περιοχή πέρασε στο 

Ελληνικό δημόσιο που μετέπειτα εκποίησε σε ιδιώτες. Το Ελληνικό δημόσιο δεν 

αξιοποίησε αρκετά το χώρο για πράσινο που είχε τόσο ανάγκη η Καλλιθέα μιας και όπως 

Εικόνα1.8: Η παραλία των Τζιτζιφιών όπως ήταν διαμορφωμένη τις δεκαετίες 1980-1990 
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έχει αναφερθεί πιο πάνω σήμερα είναι ο πιο πυκνοκατοικημένος και πυκνοδομημένος 

Δήμος της χώρας, αλλά κατασκεύασε αρκετές κτιριακές εγκαταστάσεις. Στην περιοχή του 

Φαληρικού όρμου, στην παραλιακή ζώνη των Τζιτζιφιών κατασκευάστηκε: 

 

Το Ολυμπιακό Κέντρο Μπιτς Βόλεϊμπολ που περιλαμβάνει ένα ανοικτό γήπεδο με κερκί-

δες ολυμπιακών προδιαγραφών και 8 μικρά γήπεδα, με τους γύρω χώρους περιπάτου και 

υπαίθριων δραστηριοτήτων.  

Το γήπεδο του Μπιτς Βόλεϊμπολ έχει μείνει ανεκμετάλλευτο και δεν φιλοξενεί πλέον α-

θλητικές διοργανώσεις όπως έγιναν μέχρι το 2005. Οι Ολυμπιακές εγκαταστάσεις στην 

παραλία των Τζιτζιφιών έχουν εκποιηθεί σε ιδιώτες που τους κρατούν περιφραγμένους και 

με φύλαξη κλείνοντας έτσι την πρόσβαση των πολιτών στην παραλία. Ακόμα τους ιδιώτες 

φαίνεται να μην τους ενδιαφέρει η συντήρηση των χώρων. Με ποιο αναγκαία, τη συντή-

ρηση του πρασίνου στους χώρους αυτούς, μιας και η εγκατάλειψη είναι εμφανής, με τα 

περισσότερα δέντρα ξερά και με ζιζάνια.  

Σε αυτές τις εγκαταστάσεις που κατασκεύασε το Ελληνικό δημόσιο για τους Ολυμπιακούς 

αγώνες του 2004 φυτεύτηκαν μεγάλα δένδρα και θάμνοι για καλύτερο αποτέλεσμα, όμως 

αμέσως μετά τους αγώνες αφέθηκαν στην τύχη τους. Συνεπώς αφού τα μεγάλα δένδρα 

Εικόνα1.9: Η ''Ολυμπιακή'' παραλία της Καλλιθέας  με το Μπιτς Βόλεϊ και την μαρίνα το 2004 
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είναι πιο δύσκολο να προσαρμοστούν, τα περισσότερα δεν τα κατάφεραν να επιβιώσουν 

και ξεράθηκαν. 

Έτσι έχουμε το αποτέλεσμα που βλέπουμε τώρα να μην υπάρχει αρκετό πράσινο στην 

περιοχή μιας και η Καλλιθεάτικη ακτή από τις εκβολές του Ιλισού μέχρι το κλειστό 

Γυμναστήριο Τάεκ Βον Ντο στην απόληξη της λεωφόρου Συγγρού, έχει τσιμεντοστρωθεί. 

Ακολουθεί στη ανατολική πλευρά της παραλίας, το Ναυταθλητικό κέντρο που έχει 

Πρότυπη Ναυταθλητική Μαρίνα με χώρους ελλιμενισμού σκαφών και προετοιμασίας 

αθλητών. Χώρους Ναυταθλητισμού για στέγαση σωματείων και αθλητικών 

δραστηριοτήτων. Επίσης έχει το δικό του πάρκινγκ το οποίο είναι πάντα ελεύθερο σε 

σχέση με όλες τις γύρω περιοχές και συγκεντρώνει καθημερινά πολύ κόσμο, όπως για 

παράδειγμα κάποιους που παίζουν με τηλεκατευθυνόμενα αυτοκινητάκια. Ο χώρος της 

μαρίνας έχει στην είσοδο φύλακα που όμως δεν απαγορεύει την είσοδο στους πεζούς. 

Δίπλα από την μαρίνα βρίσκετε η Πλατεία Νερού που μόλις πρόσφατα αξιοποιήθηκε για 

συναυλίες ώστε να μην υπάρχουν οι φθορές που είχαν δημιουργηθεί με την εγκατάλειψη 

της περιοχής μετά την Ολυμπιάδα. 

Ακολουθεί η πεζογέφυρα Εσπλανάδα που ξεκινά από την Πλατεία Νερού και καταλήγει 

στον παλαιό Ιππόδρομο. Η  Εσπλανάδα σύντομα θα αναπλαστεί, μιας και δίπλα, 

παράλληλα της, στην περιοχή του παλαιού Ιπποδρόμου ήδη έχει ξεκινήσει η δημιουργία 

του Μητροπολιτικού πάρκου της Καλλιθέας από το 'Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος». 

 

Εικόνα1.10: Ο Φαληρικός όρμος το 2004. Οι περιοχές 5,6,7 δεν ολοκληρώθηκαν 
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1.3.2 Μητροπολιτικό πάρκο με λυρική σκηνή και βιβλιοθήκη 
 

Η αμέσως μεγαλύτερη έκταση πρασίνου που ανήκει και αυτή στο δημόσιο (243  στρ) είναι 

η περιοχή του παλαιού Ιπποδρόμου όπου κατασκευάζετε το Μητροπολιτικό πάρκο. 

Για όλη την έκταση του παλαιού Ιπποδρόμου έχει αναλάβει την κατασκευή το 'Ίδρυμα 

«Σταύρος Νιάρχος», το οποίο ανέθεσε τα σχέδια στο κορυφαίο Ιταλό αρχιτέκτονα 

διεθνούς φήμης Ρέντσο Πιάνο και περιλαμβάνει: την Εθνική Λυρική Σκηνή, την Εθνική 

Βιβλιοθήκη το Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος» με το Πάρκο των 170 

στρεμμάτων, υδάτινο κανάλι 400 μέτρων με πάρκινγκ 1000 θέσεων, καθώς και ένα μικρό 

κομμάτι 28 στρεμμάτων  που έχει ήδη δημιουργηθεί  Πάρκο Αθλητισμού και Αναψυχής . 

Τα 28 στρέμματα  περιλαμβάνουν  Κολυμβητήριο ολυμπιακών διαστάσεων, παιδική 

πισίνα, γήπεδο ποδοσφαίρου, παιδική χαρά, αναψυκτήριο, μονοπάτι τζόκινγκ κλειστής 

διαδρομής 654 μέτρων (περιμετρικά της περιοχής του Γηπέδου Ποδοσφαίρου και του 

Κολυμβητηρίου), καφετέρια και αίθουσας πολλαπλών χρήσεων με υπαίθριο χώρο για 

τραπεζοκαθίσματα, υπαίθριο χώρο στάθμευσης αυτοκινήτων 69 θέσεων κ.ά. 

 

Εικόνα 1.11: Σχέδιο πάρκου αναψυχής και αθλητισμού 
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Εικόνα 1.12: Κατανομή χώρων στην περιοχή του παλαιού Ιπποδρόμου 

 

Η μελέτη του Ρέντσο Πιάνο, που παρουσιάστηκε τον Ιανουάριο του 2009, προβλέπει την 

δημιουργία ενός τεχνητού λόφου, ο οποίος θα «αναπτυχθεί» από βορρά προς νότο (από 

την Καλλιθέα προς τη θάλασσα) με μικρή κλίση της τάξης του 6%, χάρη στην οποία θα 

είναι εύκολο το περπάτημα επάνω σε αυτόν. Η επιφάνεια του λόφου, η οποία θα είναι 

καλυμμένη με πράσινο, θα λειτουργεί και ως στέγη των κτιρίων τα οποία θα βρίσκονται 

στην καρδιά του. 

Στην «κορυφή» του ο λόφος θα έχει ύψος 30 μέτρα και από εκεί θα κόβεται απότομα προς 

τα κάτω σαν απομίμηση παλιού λατομείου. Στην κορυφή της ανηφορικής διαδρομής, 

απέναντι από τη θάλασσα, τοποθετούνται τα δύο κτίρια και η πλατεία. 

Τα δύο κτίρια προβλέπεται να έχουν μέγιστο ύψος 30 μέτρα και θα αποτελούνται από 

τουλάχιστον 3 ορόφους μαζί με μια τεράστια κατασκευή πέργκολας στην οροφή για 

συναρπαστική θέα διαμέσου γυάλινων τοιχοποιιών 
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Μεταξύ των δύο κτιρίων θα υπάρχει εξάλλου η Αγορά, ελεύθερος χώρος έκτασης 40Χ40 

τ.μ. ο οποίος θα λειτουργεί ως σημείο συνάντησης, αλλά και τέλεσης θεατρικών 

παραστάσεων, συναυλιών κτλ. 

Στον άξονα δύσης-ανατολής προβλέπεται να κατασκευαστεί δίπλα στα κτίρια τεράστιος 

χώρος στάθμευσης οχημάτων με τρία τουλάχιστον επίπεδα, ο οποίος θα εξυπηρετεί τόσο 

τους εργαζόμενους στο συγκρότημα κτιρίων, όσο και τους επισκέπτες στο Κέντρο 

Πολιτισμού. 

Η Λυρική Σκηνή θα διαθέτει 1.400 θέσεις, ενώ θα υπάρχει και δεύτερη μικρότερη αίθουσα 

για πειραματικές συναυλίες και παραστάσεις. Το κύριο χαρακτηριστικό της Βιβλιοθήκης 

θα είναι το αναγνωστήριο, «χώρος διαφανής και συμβολικός, μαγικός», που θα βρίσκεται 

στα 30 μ. ύψος, στην κορυφή του λόφου και θα βλέπει τη θάλασσα και όλη τη θέα. 

Ανάμεσα στα δύο κτίρια θα βρίσκεται η πλατεία-αγορά και σε μικρή απόσταση από αυτήν 

θα αναζωογονηθεί η παλαιά εσπλανάδα των Ολυμπιακών Αγώνων. 

Τη μη δομημένη έκταση θα καλύπτει το Μεσογειακό Πάρκο. Θα έχει πλούσια μεσογειακή 

βλάστηση και έντονο οικολογικό χρώμα. Θα καταλαμβάνει έκταση περίπου 140 

στρεμμάτων, με τα δέντρα (ελιές, κυπαρίσσια, κουτσουπιές, μυρτιές, δεντρολίβανα και 

πολλά ακόμη μεσογειακά φυτά, ανθεκτικά στην ξηρασία) να αναπτύσσονται στο 

μεγαλύτερο μέρος του. Τα δένδρα θα χρησιμεύουν και ως ηχομόνωση από τον θόρυβο της 

λεωφόρου Συγγρού. 

Ένα υδάτινο κανάλι, μήκους μισού χιλιομέτρου και πλάτους 30 μέτρων, θα διατρέχει τον 

χώρο, παράλληλα με το μήκος του λόφου, με κατεύθυνση προς τη θάλασσα, με την οποία 

θα έχει την ίδια στάθμη. Το βάθος του θα είναι μικρό, μόλις ενός μέτρου, ικανό όμως για 

ιστιοπλοΐα παιδιών με μικρά σκάφη 

Τα κτίρια άρχισαν να κατασκευάζονται το 2011 ενώ ολόκληρο το Κέντρο Πολιτισμού μαζί 

με το πάρκο θα παραδοθούν στην πολιτεία το 2015. Χώμα και πέτρα θα είναι τα 

χαρακτηριστικά του κέντρου. «Γι’ αυτό πρέπει να αναζητήσουμε ένα λατομείο από το 

οποίο θα πάρουμε το υλικό μας, το οποίο πρέπει να αντέχει στον χρόνο, όπως αντέχει ένα 

βουνό ή ένα δάσος» τόνισε ο κ. Πιάνο. 

Έτσι η  Καλλιθέα θα έχει ένα Μητροπολιτικό πάρκο από το 'Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος», 

ένα εξίσου σημαντικό έργο όπως  το Ωνάσιο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο που από τις 

αρχές της δεκαετίας του 1990 λειτουργεί μέσα στα όρια του δήμου, επί της Λεωφόρου 

Συγγρού, κοντά στον χώρο του παλαιού Ιπποδρόμου. Το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό 



Διαμόρφωση του αστικού πάρκου του Δήμου Καλλιθέας                                                               σελ. 29 

Κέντρο, μια από τις πιο σύγχρονες καρδιοχειρουργικές μονάδες της χώρας που 

κατασκευάστηκε με πόρους του Ιδρύματος Ωνάση. 

 

1.4 Μικρότεροι χώροι πρασίνου 
 

Ένας αξιόλογος χώρος πρασίνου είναι κατά μήκος του ποταμού Ιλισού στα όρια του 

δήμου της Καλλιθέας με το Δήμο Μοσχάτου, όπου έχουν κατασκευαστεί πεζόδρομοι με 

μικρό πάρκο, πλατεία και γήπεδα. 

 

Εικόνα 1.13: Αεροφωτογραφία του Ιλισού 
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Οι υπόλοιποι χώροι πρασίνου πολύ μικρότερης έκτασης είναι: 

Ο λόφος Σικελίας, προς το κέντρο της Αθήνας όπου είναι το Δημοτικό Στάδιο 

ποδοσφαίρου της Καλλιθέας Γρηγορίου Λαμπράκη (Ελ Πάσο) με τους γύρω χώρους 

πρασίνου. 

 

 

Εικόνα 1.14: Ο λόφος Σικελίας  

 

Ένας ακόμα χώρος, είναι η μεγάλη νησίδα που υπάρχει κατά μήκος της λεωφόρου 

Θησέως. 

Τέλος, ο νέος χώρος πρασίνου που έχει δημιουργηθεί στην περιοχή που ήταν παλιά το 

εργοστάσιο  «Ιζόλα» 10 στρεμμάτων με ακόμα 2 στρεμμάτων από το παλιό εργοστάσιο 

«Ινώ». Εκεί βρίσκετε το υπερμάρκετ Σκλαβενίτη, όπου περιμετρικά του δημιουργήθηκε το 

δημοτικό πάρκο με πεζόδρομο, πάρκινγκ και παιδική χαρά. 
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Εικόνα 1.15: Στην περιοχή του παλαιού εργοστασίου Ιζόλα δημιουργήθηκε το υπερμάρκετ με το 

Δημοτικό πάρκο  

 

 

 

Εικόνα 1.16: Η λεωφόρος Θησέως με την νησίδα 
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Κεφάλαιο 2: Κλιματολογικά στοιχεία 
 

Ένας από τους παράγοντες που θεωρείται απαραίτητος για την επιλογή των κατάλληλων 

φυτικών ειδών που θα χρησιμοποιηθούν στον υπό διαμόρφωση  χώρο, είναι το κλίμα της 

περιοχής της Καλλιθέας. Στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας υπάρχουν πολλοί 

μετεωρολογικοί σταθμοί (Ελληνικού, Νέας Φιλαδέλφειας, Τατοΐου). Αντιπροσωπευτικός 

σταθμός για την περιοχή μελέτης θεωρήθηκε ο μετεωρολογικός σταθμός Ελληνικού 

Γεωγρ. Μήκος (Lon) 23º 44'0''/ Γεωγρ. Πλάτος (Lat) 37º 44'0''/ Ύψος 10,25μ. , ο οποίος 

είναι ο πλησιέστερος σταθμός στην περιοχή μελέτης και για τον οποίο υπάρχει 

ικανοποιητική καταγραφή μετεωρολογικών δεδομένων για το διάστημα 1955 έως 1997. 

Από τα στοιχεία του σταθμού της Ε.Μ.Υ στο Ελληνικό προκύπτει ο παρακάτω πίνακας 

μετρήσεων. 

2.1 Θερμοκρασία αέρα 
 

Ο θερμότερος μήνας στην περιοχή όπως φαίνεται στον πίνακα 1 είναι ο Ιούλιος 28,0ºC     

και ακολουθεί ο Αύγουστος με 27,8 ºC, ενώ ο ψυχρότερος μήνας είναι ο Ιανουάριος με  

10,3 ºC. Επίσης η απόλυτη μέγιστη θερμοκρασία που έχει καταγραφεί στην περίοδο 

αναφοράς των δεδομένων (1955-1997) είναι 42ºC και η απόλυτη ελάχιστη θερμοκρασία -

3,2 ºC. 

Πίνακας 2.1: Στοιχεία μετεωρολογικού σταθμού για την ελάχιστη-μέση-μηνιαία θερμοκρασία σε ºC 

Μήνας Ελάχιστη Μηνιαία 
Θερμοκρασία 

Μέση Μηνιαία 
Θερμοκρασία 

Μέγιστη Μηνιαία 
Θερμοκρασία 

Ιανουάριος 7,0 10,3 13,6 

Φεβρουάριος 7,1 10,6 14,1 
Μάρτιος 8,4 12,3 15,7 

Απρίλιος 11,4 15,9 19,4 

Μάιος 15,8 20,7 24,1 
Ιούνιος 20,1 25,2 28,7 

Ιούλιος 22,8 28,0 31,8 
Αύγουστος 22,8 27,8 31,7 

Σεπτέμβριος 19,6 24,2 28,2 

Οκτώβριος 15,6 19,5 23,2 
Νοέμβριος 12,0 15,4 18,8 

Δεκέμβριος 8,8 12,0 15,2 
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Γράφημα 1: Διάγραμμα ελάχιστης, μέσης και μέγιστης θερμοκρασίας 
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Γράφημα 2: Διάγραμμα ετήσιας βροχόπτωσης 
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Γράφημα 3: Διάγραμμα ετήσιας σχετικής υγρασίας 
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2.2 Βροχοπτώσεις 
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του πίνακα 2 το μέσο ετήσιο ύψος βροχής ανέρχεται σε 364,8 

mm. Ο ξηρότερος μήνας είναι ο Ιούλιος με 5,2 mm μέσο ύψος βροχής και ο πιο βροχερός 

μήνας ο Δεκέμβριος με 64,1 mm ύψος βροχής. Παρατηρούμε ότι από τα μέσα της Άνοιξης 

έως και το Καλοκαίρι οι βροχοπτώσεις είναι ελάχιστες, αυτό  σε συνδυασμό με την 

μεγαλύτερη ηλιοφάνεια και τις υψηλές θερμοκρασίες  της εποχής δημιουργεί μεγαλύτερη 

εξατμισοδιαπνοή στα φυτά. Έτσι η εποχιακή κατανομή των βροχοπτώσεων καταδεικνύει 

τις ανάγκες των φυτών σε άρδευση στη διάρκεια του χρόνου. 

 

Πίνακας 2.2: Στοιχεία μετεωρολογικού σταθμού για τα ύψη βροχόπτωσης σε mm και η εποχιακή 

τους κατανομή 

Μήνας Μέση Μηνιαία 
Βροχόπτωση 

Συνολικές Μέρες 
Βροχής 

Ιανουάριος 48,3 13,2 
Φεβρουάριος 40,9 11,8 

Μάρτιος 39,7 11,9 

Απρίλιος 26,0 9,7 
Μάιος 15,2 6,8 

Ιούνιος 5,6 3,7 

Ιούλιος 5,2 1,6 
Αύγουστος 7,0 1,8 

Σεπτέμβριος 9,6 3,9 
Οκτώβριος 47,8 8,9 

Νοέμβριος 55,4 11,3 

Δεκέμβριος 64,1 13,7 
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2.3 Σχετική υγρασία (RH) του αέρα 
 

Η ατμοσφαιρική υγρασία εκφράζεται με τον όρο Σχετική Υγρασία, που σημαίνει το 

ποσοστό της υγρασίας που περιέχει ο ατμοσφαιρικός αέρας και αναφέρεται ως ποσοστό 

«επί τοις εκατό» (%).Όταν ο ατμοσφαιρικός αέρας είναι κορεσμένος από υδρατμούς, λέμε 

ότι η σχετική υγρασία της ατμόσφαιρας είναι 100%. 

Τα περισσότερα φυλλώδη φυτά νιώθουν ευχάριστα με μια σχετική υγρασία 70%-80%, ενώ 

τα κακτώδη και τα παχύφυτα με μια σχετική υγρασία 40%-60%. Ακόμα η υγρασία είναι 

ένας παράγοντας που επηρεάζει εκτός από την διαπνοή και τις συνδεόμενες με αυτήν 

λειτουργίες του φυτού και την ανάπτυξη κρυπτογαμικών ασθενειών των φυτών. 

Έτσι όπως βλέπουμε στον πίνακα 3 τα στοιχεία για την μέση μηνιαία υγρασία της 

μελετώμενης περιοχής, παρατηρούμε ότι έχουμε ξηρή ατμόσφαιρα, οπότε τα φυτά που θα 

επιλέξουμε για να έχουν καλύτερη εμφάνιση θα πρέπει να είναι ανθεκτικά στην ξηρασία. 

Τα ποσοστά υγρασίας ιδιαίτερα κατά τους καλοκαιρινούς μήνες είναι αρκετά χαμηλά 

(52,8-47,0-47,1) και τα περισσότερα φυτά παρουσιάζουν προβλήματα στην ανάπτυξή 

τους. Ένας από τους λόγους είναι και ο τετράνυχος μιας και ευνοείται ιδιαίτερα στην 

περιοχή λόγο των κλιματολογικών συνθηκών. 

 

Πίνακας 2.3: Στοιχεία σχετικής υγρασίας σε ποσοστό «επί τοις εκατό» (%). 

Μήνας Μέση Μηνιαία Υγρασία 

Ιανουάριος 68,8 
Φεβρουάριος 68,0 

Μάρτιος 65,9 

Απρίλιος 62,6 
Μάιος 59,0 

Ιούνιος 52,8 

Ιούλιος 47,0 
Αύγουστος 47,1 

Σεπτέμβριος 53,4 
Οκτώβριος 62,1 

Νοέμβριος 68,7 

Δεκέμβριος 70,2 
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Κεφάλαιο 3: Αστικό πράσινο 

3.1 Ευεργετικά αποτελέσματα πράσινου στις πόλεις 
 

Η μεγάλη σημασία που απέκτησε το πράσινο για τους σύγχρονους πυκνούς οικιστικούς 

σχηματισμούς, οφείλεται στα ευεργετικά αποτελέσματα που έχει η παρουσία του μέσα σ' 

αυτούς, έτσι: 

α) Διευκολύνει, την κυκλοφορία των αερίων μαζών, με αποτέλεσμα την αραίωση και 

απομάκρυνση των τοξικών συστατικών της ατμόσφαιρας των πόλεων, που συνεχώς 

ρυπαίνεται από την κίνηση των τροχοφόρων, τις κεντρικές θερμάνσεις, τις βιομηχανίες, 

βιοτεχνίες, κ.τ.λ. 

β) Αποτελεί την «αποθήκη» οξυγόνου των πόλεων, ιδίως κατά τις ημέρες άπνοιας, αφού 

πλουτίζει με οξυγόνο τον αέρα και λιγοστεύει το διοξείδιο του άνθρακα, που 

συγκεντρώνεται πέρα από τα φυσιολογικά όρια (συνεχής καύση πετρελαίου, βενζίνης, 

άνθρακα, αερίων, κ.τ.λ.). 

Έχει διαπιστωθεί ότι από 1 στρέμμα χλοοτάπητα, που αποτελεί τη μικρότερη επιφάνεια 

πρασίνου κατά μονάδα επιφάνειας (η ίδια έκταση φυτεμένη με θάμνους - δέντρα, δίνει 

φυλλική επιφάνεια πολλαπλάσια των 1.000 μ2 χλόης), ελευθερώνει κάθε χρόνο 500 μ3 

καθαρό οξυγόνο. 

Έχουν επίσης υπολογίσει ότι 3 μέτρια δέντρα είναι αρκετά για να προσφέρουν σε 1 

άνθρωπο, όλο το οξυγόνο που έχει ανάγκη κάθε 24ωρο κατά τα 75 χρόνια της ζωής του. 

γ) Επηρεάζει ευνοϊκά για τον άνθρωπο το μικροκλίμα και ιδίως τη θερμοκρασία, που στα 

θερμά κλίματα, όπως το Μεσογειακό κλίμα της χώρας μας, ανεβαίνει σημαντικά και 

δημιουργεί δυσάρεστο περιβάλλον, λόγω και της θερμότητας, που απορροφούν και στη 

συνέχεια ακτινοβολούν οι τεράστιες επιφάνειες των κτιρίων ή που παράγουν με την 

κίνηση τους τα μηχανήματα κάθε είδους. 

δ) Λιγοστεύει την ένταση των εκνευριστικών θορύβων, με απορρόφηση και εκτροπή των 

ηχητικών κυμάτων κι έτσι προστατεύει, λιγότερο ή περισσότερο, τους κατοίκους των 

συγχρόνων πολύβουων πόλεων. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο Εθνικός Κήπος, που ενώ βρίσκεται στο κέντρο 

μιας ζώνης της Αθήνας από τις πιο μολυσμένες, το εσωτερικό του αντιστοιχεί ουσιαστικά 
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με μια εξωτερική περιοχή της, όπως έδειξαν ειδικές μετρήσεις. Κι αυτό γιατί χάρη στις 

άπειρες φυλλικές επιφάνειες που παρουσιάζει, λιγοστεύει την ένταση των θορύβων από τα 

τροχοφόρα, τα οποία κινούνται σε πυκνές μάζες γύρω του και κυρίως το περιφερειακό 

πλαίσιο των πυκνών φυλλωμάτων του εμποδίζει, με μεικτούς μηχανισμούς φίλτρου και 

κυκλώνια, τα μικρά σωματίδια της ρύπανσης, που φέρνουν τα ρεύματα από τη γύρω πόλη. 

ε)Με τη δημιουργία πρανών και νησίδων δίνεται τη δυνατότητα οπτικού αποκλεισμού του 

οδικού άξονα. Ο οπτικός αποκλεισμός είναι χρήσιμος στις περιπτώσεις που η διαδρομή 

της οδικής αρτηρίας συναντά ακαλαίσθητα σημεία, όπως είναι η ύπαρξη χωματερών και 

λατομείων, αλλά και στα σημεία τα οποία εγκυμονούν κινδύνους για την οδήγηση, όπως 

είναι σημεία με έντονο φωτισμό. 

Οι φυτεύσεις των πρανών και των νησίδων είναι ιδιαίτερα χρήσιμες σαν οπτικός 

αποκλεισμός σε οδικούς άξονες που έχουν κατεύθυνση από την Ανατολή προς τη Δύση 

και οι οποίοι, λόγω του προσανατολισμού τους, δημιουργούν πρόβλημα τύφλωσης στους 

οδηγούς που κατευθύνονται προς την Ανατολή κατά τις πρωινές ώρες και προς τη Δύση 

κατά τις απογευματινές ώρες. Κατά τις ώρες αυτές ο ηλιακός δίσκος βρίσκεται πολύ 

χαμηλά σε σχέση με τον ορίζοντα, με αποτέλεσμα να τυφλώνει τους οδηγούς. Με την 

παρεμβολή υψηλών δένδρων η ηλιακή ακτινοβολία είτε αποκλείεται είτε διαχέεται μέσα 

από τα φυλλώματα των φυτών διευκολύνοντας την οδήγηση και αποτρέποντας την 

πιθανότητα ατυχημάτων. 

Ακόμα παρέχει ασφάλεια κατά την οδήγηση αφού η φύτευση των νησίδων που 

διαχωρίζουν τις αντίθετες κατευθύνσεις κυκλοφορίας προστατεύει τους οδηγούς κατά τη 

νυκτερινή οδήγηση από τη στιγμιαία τύφλωση που μπορεί να προκληθεί από τους 

προβολείς των οχημάτων που κινούνται στο αντίθετο ρεύμα λόγω της παρεμβολής της 

κόμης των φυτών. 

στ) Προσφέρει για τη δημόσια υγεία δυνατότητες ψυχαγωγίας, κίνησης και σωματικών 

ασκήσεων μέσα στο πράσινο, στο ιδανικότερο γι' αυτούς τους σκοπούς περιβάλλον. 

Γενικά η επίδραση του πρασίνου πάνω στους ανθρώπους, έχει ευνοϊκά αποτελέσματα σε 

κάθε στοιχείο που συγκροτεί τη σωματική και ψυχική υγεία τους. 

Είναι άλλωστε χαρακτηριστικό της εποχής η εντεινόμενη τάση δημιουργίας κήπων και 

γενικά διακόσμησης εξωτερικών και εσωτερικών χώρων με καλλωπιστικά φυτά. 
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Η έλξη που αισθάνονται για τα φυτά και τα άνθη και γενικά το πράσινο και τη φύση, οι 

καταπονημένοι από τη μηχανοποιημένη αστική ζωή σύγχρονοι άνθρωποι, έχει βαθιές 

συναισθηματικές και αισθητικές ρίζες. 

Η συναισθηματική έλξη και η αισθητική απόλαυση των ποικίλων μορφών πρασίνου, 

δημιουργεί ψυχική ισορροπία, ευφορία και γαλήνη, στοιχεία, που συμβάλλουν στην 

ψυχική και πνευματική υγεία των ανθρώπων. 

Για την εξασφάλιση των πιο πάνω ευνοϊκών για τον άνθρωπο και το οικιστικό του 

περιβάλλον παραγόντων, έχει υπολογιστεί ότι πρέπει να αντιστοιχούν κατά κάτοικο 

σύγχρονης ιδανικής πόλης 80-100μ2 ελεύθεροι χώροι, από τους οποίους, το μισό 

τουλάχιστον, πράσινο και χώροι αθλοπαιδιών. 

Στις σύγχρονες μεγάλες πόλεις, με τη διαμορφωμένη φυσιογνωμία και το χαμηλό ποσοστό 

πρασίνου, η προσπάθεια θα πρέπει να τείνει στην εξασφάλιση τουλάχιστον 12μ2 πρασίνου 

κατά κάτοικο (7μ2 για κήπους - πάρκα, 4μ2 για χώρους αθλοπαιδιών με πλαίσιο πρασίνου 

και 1μ2 για παιδικές χαρές). 

Ενδεικτικά μπορεί να αναφερθεί ότι στην Αθήνα (περιοχή Δήμου Αθηναίων) η επιφάνεια 

πρασίνου που αντιστοιχεί κατά κάτοικο είναι 4,8 μ2 (3.600.000 μ2 άλση, πάρκα, κήποι + 

1.200.000 μ2 υπολογιζόμενη επιφάνεια δενδροστοιχιών = 4.800.000μ2 αστικό πράσινο: 

1.000.000 κάτοικοι = 4,8μ2), ενώ το αντίστοιχο νούμερο π.χ. για το Παρίσι είναι 10,5μ2 

(22.700.000μ2 άλση, πάρκα, κήποι, δεντροστοιχίες: 2.150.000 κάτοικοι = 10,5μ2) και το 

Άμστερνταμ 24μ2 (18.000.000 μ2 αστικό πράσινο: 750.000 κάτοικο 24μ) 2. 

 

3.2 Προβλήματα που δημιουργούν τα φυτά στις πόλεις 
 
Το πράσινο στις πόλεις εκτός από τα ευεργετικά αποτελέσματα που έχει η παρουσία του, 

μπορεί να δημιουργήσει και ορισμένα προβλήματα, κι΄ αυτό συμβαίνει με τη λάθος 

φύτευση κάποιων φυτών για συγκεκριμένο χώρο ή την κακή συντήρηση αυτών. 

Τα προβλήματα που θα πρέπει να λάβουμε υπόψιν μας κατά την επιλογή των φυτών και τη 

συντήρησή τους είναι: 

α)Το ριζικό τους σύστημα. Τα είδη που αναπτύσσουν βαθύ και ισχυρό ριζικό σύστημα 

πρέπει να προτιμούνται. Αντίθετα, να αποφεύγονται είδη που αναπτύσσουν πλάγιο και 

επιφανειακό ριζικό σύστημα, το οποίο συνήθως σπάζει και ανασηκώνει το πεζοδρόμιο. Το 
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πρόβλημα αυτό είναι πολύ συχνό και αρκετά σοβαρό, αφού οι ανασηκωμένες πλάκες 

δημιουργούν προϋπόθεση ατυχήματος. Το γεγονός αυτό συμβαίνει ιδιαίτερα, όταν το 

πεζοδρόμιο είναι κακής ποιότητας ή κατασκευής. Συμβαίνει, επίσης, όταν τα δένδρα δεν 

ποτίζονται ικανοποιητικά με αποτέλεσμα να αναπτύσσουν ρίζες επιφανειακές που 

διογκώνονται και γίνονται παγίδες για τους ανθρώπους και τα οχήματα (π.χ. Λεύκα 

καναδέζικη).Ακόμα οι ρίζες των δένδρων μπορεί να προκαλέσουν την απόφραξη 

φρεατίων και σωλήνων αποχέτευσης που δεν είναι στεγανοποιημένα. Σ' αυτό το πρόβλημα 

θα πρέπει οι σωληνώσεις στα πεζοδρόμια που έχουν δένδρα να κατασκευάζονται με 

στεγανό τρόπο. 

β)Τα είδη που καρποφορούν και παράγουν καρπούς θα δημιουργήσουν αργότερα 

προβλήματα καθαριότητας στο χώρο και τα αυτοκίνητα. Τα είδη αυτά συνεπώς πρέπει να 

αποφεύγονται. Όταν όμως υπάρχουν τέτοια είδη στο χώρο θα πρέπει κάθε χρόνο να 

εφαρμόζεται αυστηρό κλάδεμα στα δένδρα που καρποφορούν και οι καρποί τους 

λερώνουν την περιοχή (π.χ. Μουριά, Ελιά). 

γ)Τα είδη που παρουσιάζουν ευπάθεια σε ασθένειες, που αλλοιώνουν την εμφάνιση του 

φυλλώματος ή προκαλούν πληγές και έλκη στον κορμό, επίσης, πρέπει να αποφεύγονται. 

Ομοίως, είδη των οποίων σπάζουν εύκολα οι βλαστοί σε περίπτωση εντομολογικών 

προσβολών ή ισχυρών ανέμων, οπότε και δημιουργείται κίνδυνος για ανθρώπους και οχήματα 

(π.χ. Μελία, Ευκάλυπτος). 

δ)Να αποφεύγονται είδη που έχουν αγκάθια (π.χ. Ακακία τριάκανθος), ή εκπέμπουν άσχημη 

μυρωδιά από τα άνθη ή το φύλλωμα τους (π.χ. Βρωμοκαρυδιά), ή ακόμα ορισμένα είδη όπως 

οι Λεύκες που κατά τη διάρκεια της άνθησης δημιουργούν τεράστιο πρόβλημα καθαριότητας, 

φράζουν τα φίλτρα αερισμού με το χνούδι τους και προκαλούν αλλεργία στους ευπαθείς 

ανθρώπινους οργανισμούς. 

ε)Να επιλέγονται δένδρα που διαμορφώνονται εύκολα με κλάδεμα και αποκτούν το 

επιθυμητό σχήμα, δηλαδή να έχουν ευθύ κορμό, διασταυρωμένο σε ύψος 1,80 - 2,00 m 

και να αναπτύσσουν βλαστούς και κλάδους σε ομοιόμορφη διάταξη μεταξύ τους ώστε να 

μην ενοχλούν τους ανθρώπους στα πεζοδρόμια (π.χ. Πλατάνι). 

στ)Ακόμα κατά την φύτευση  θα πρέπει να λάβουμε υπόψιν μας τις ιδιαιτερότητες και να 

προσέξουμε ώστε η βλάστηση να μην αποκρύπτει τις προειδοποιητικές, απαγορευτικές ή 

κατευθυντήριες πινακίδες των οδικών σημάτων που καθορίζουν την κυκλοφορία των 

οχημάτων. Επίσης, η βλάστηση δε θα πρέπει να παρεμποδίζει την οπτική επαφή μεταξύ 
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των οδηγών και των φανών σηματοδότησης ή των προειδοποιητικών φανών. Η ελάχιστη 

απαιτούμενη απόσταση απ' όπου ο οδηγός ενός οχήματος θα μπορεί να έχει οπτική επαφή 

με τους φανούς εξαρτάται από την ταχύτητα για την οποία έχει σχεδιαστεί κάθε οδικός 

άξονας και θα πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να δίνεται ικανός χρόνος αντίδρασης. Η 

βλάστηση και οι φυτεύσεις δε θα πρέπει να αποκρύπτουν τις διαβάσεις των πεζών, τις 

διασταυρώσεις των οδών έτσι, ώστε οι οδηγοί και οι πεζοί να έχουν τη δυνατότητα 

άμεσου ελέγχου του χώρου και ικανό χρόνο για προετοιμασία και αντίδραση. Για το λόγο 

αυτό κοντά σε διαβάσεις και διασταυρώσεις προτιμάται η εγκατάσταση χαμηλής 

βλάστησης με τη χρήση ποωδών φυτών ή χλοοταπήτων. 

ζ)Η επιλογή των δένδρων που φυτεύονται στις νησίδες θα πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να 

μη σκιάζουν το οδόστρωμα κατά τη διάρκεια του χειμώνα έτσι, ώστε το οδόστρωμα να 

απαλλάσσεται όσο το δυνατό συντομότερα από την υγρασία και να ελαχιστοποιείται η 

ύπαρξη παγετού πάνω στο οδόστρωμα. Η κόμη των δένδρων δε θα πρέπει να υπερβαίνει 

τα όρια της νησίδας έτσι, ώστε να αποφεύγεται το στάξιμο του νερού από την κόμη προς 

το οδόστρωμα κατά τη διάρκεια και μετά από μία βροχόπτωση. Επίσης, όταν η κόμη του 

δένδρου δεν υπερβαίνει τα όρια της νησίδας ελαχιστοποιείται και η πτώση των φύλλων 

στο οδόστρωμα, τα οποία συχνά προκαλούν ατυχήματα, αφού αυξάνουν την 

ολισθηρότητα του οδοστρώματος. 

η)Τα αειθαλή είδη δημιουργούν λιγότερα προβλήματα καθαριότητας στα πεζοδρόμια με 

την πολύ περιορισμένη φυλλόπτωσή τους, αν και τα ίδια επιβαρύνονται από τη ρύπανση 

της πόλης περισσότερο από τα φυλλοβόλα που ανανεώνουν κάθε άνοιξη τη βλάστησή 

τους. Στις περιπτώσεις αυτές απαιτούνται λιγότερες ανθρώπινες ώρες εργασίας για την 

καθαριότητα που είναι απαραίτητη. Επίσης θα πρέπει να εφαρμόζουμε κλάδεμα στα 

φυλλοβόλα δένδρα που ανέχονται το πρώιμο κλάδεμα (π.χ. μουριά) και βρίσκονται πια σε 

μεγάλη ηλικία (άνω των 5-6 ετών) την κατάλληλη εποχή, ώστε να αποφύγουμε 

παρατεταμένη φυλλόπτωση. Κατά κύριο λόγο αναφερόμαστε στη μουριά, που αμέσως 

μόλις αρχίσει να κιτρινίζει το φύλλωμα λόγω φθινοπώρου μπορεί να κλαδευτεί ακόμα και 

αρχές Νοεμβρίου. Ακόμα να αποφεύγονται είδη φυτών που εκβλαστάνουν και χρειάζεται 

συνεχώς αφαίρεση των παραφυάδων τους(φλαμουριά, πλατάνι, ελιά κ.λπ.). 

θ)Τα κλαδιά τους μπλέκουν στα ηλεκτροφόρα σύρματα της ΔΕΗ, σκεπάζουν παράθυρα 

και μπαλκόνια κατοικιών ενοχλώντας τους ενοίκους. 
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Κεφάλαιο 4: Παρουσίαση του πάρκου 

4.1 Ιστορία του πάρκου 
 
Το πάρκο βρίσκεται στην έκταση που αρχικά το 1886 είχε παραχωρηθεί για την 

εγκατάσταση αμαξοστασίου εν όψη της λειτουργίας της νέας γραμμής ατμοκίνητου τραμ 

Αθήνας- Καλλιθέας- Φαλήρων, στη συμβολή των οδών Δαβάκη και Θησέως που 

λειτούργησε μέχρι την κατάργηση των τραμ τη δεκαετία του 1950. 

Επί δικτατορίας το 1968 εξαφανίστηκε η κυκλική Πλατεία Δαβάκη για να εξυπηρετηθεί 

καλύτερα η αυξημένη οδική κυκλοφορία, και κατεδαφίστηκε το τεράστιο  αμαξοστάσιο 

των τραμ στην πλατεία Δαβάκη ,ενώ ξεκίνησε η δημιουργία του δημοτικού πάρκου της 

Καλλιθέας. 

Η τελική του μορφή οφείλεται στην ανάπλαση που ξεκίνησε το Δεκέμβριο του 1999 και 

ολοκληρώθηκε το 2001 επί δημαρχίας Κων. Ασκούνη. 

  

4.2 Γενική παρουσίαση του πάρκου 
 
Το Πάρκο της Καλλιθέας έχει έκταση 10 στρεμμάτων όπου δίπλα του βρίσκεται η πλατεία 

Δαβάκη με την παιδική χαρά και πολύ κοντά του το Δημαρχείο της πόλης. Περικλείεται 

από τέσσερις δρόμους : την οδό Ματζαγριωτάκη με μονή λωρίδα κυκλοφορίας 

Βορειοανατολικά του, την οδό Γρυπάρη επίσης με μονή λωρίδα κυκλοφορίας 

Νοτιοανατολικά, την οδό Δαβάκη, με διπλή λωρίδα κυκλοφορίας αντίθετης κατεύθυνσης 

Νοτιοδυτικά του πάρκου ,και τέλος από τη λεωφόρο Ελ. Βενιζέλου (Θησέως) 

Βορειοδυτικά. Αυτό είναι και το κεντρικότερο σημείο της πόλης με τους ποιο εμπορικούς 

δρόμους που καθημερινά διασχίζονται από εκατοντάδες ανθρώπους.   
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4.3 Παρουσίαση της υπάρχουσας κατάστασης 
 
Οι είσοδοι του πάρκου δεν είναι σε σημεία ορατά για τους χρήστες των γύρω δρόμων, ή 

δεν εξυπηρετούν εκεί που βρίσκονται. Επίσης η περίφραξη του πάρκου με κάγκελα δεν 

ενδείκνυται, καθώς πρόκειται για δημόσιο χώρο-λειτουργικό κομμάτι της πόλης, ο οποίος 

πρέπει να συνδέεται με τον αστικό ιστό και όχι να αποκόπτεται. 

 

Εικόνα 4.1: Οι δρόμοι του πάρκου με τις εισόδους, και την πλατεία Δαβάκη 



Διαμόρφωση του αστικού πάρκου του Δήμου Καλλιθέας                                                               σελ. 43 

 
Ακόμα σύμφωνα με τις σχεδιαστικές αρχές για τη διαμόρφωση των αστικών πάρκων, καλό 

είναι να μην επιλέγεται η δημιουργία ευθύγραμμων αξόνων πορείας μέσα στο πάρκο λόγω 

της ασυμβατότητας με τη φυσική βλάστηση. Οι μορφές και τα σχήματα που δημιουργεί η 

βλάστηση στη φύση δε συμβαδίζουν με καμία γεωμετρική φόρμα. Έτσι θα πρέπει να 

επιλέγονται στο σχεδιασμό ελεύθερες καμπύλες γραμμές για τη δημιουργία διαδρόμων. 

Ωστόσο εδώ βλέπουμε να μην έχει ληφθεί υπ’ όψει αυτή η σχεδιαστική αρχή για την 

χάραξη των μονοπατιών μιας και έχουν σχεδιαστεί σε γεωμετρικά σχεδία. Μάλλον σαν 

κεντρική ιδέα ήταν το Πάρκο των Βερσαλλιών, που πλέον όμως στην σύγχρονη εποχή το 

γαλλικό στυλ έχει ξεπεραστεί . 

Συγκεκριμένα παρατηρούμε γύρω από το σιντριβάνι που βρίσκεται στο κέντρο του 

πάρκου, τη δημιουργία μονοπατιών σε ομόκεντρους   κύκλους , που συνδέονται με 

διάφορες γωνίες, και στη συνέχεια με κάποιες ευθείες γραμμές. 

Αυτού του είδους η χάραξη, σε συνδυασμό και με τους πυκνούς αειθαλής θάμνους που 

φυτεύτηκαν έχει δημιουργήσει δυστυχώς κατά λάθος έναν λαβύρινθο. Το αίσθημα που 

δημιουργείται από αυτούς τους χώρους που αποπροσανατολίζουν τον περιπατητή είναι 

αυτό του φόβου και της αγωνίας, μιας και έχει να επιλέξει για το που θα πρέπει να 

κατευθυνθεί ώστε να βγει το συντομότερο από εκεί. 

Για να υπάρχει αυτό το μπερδεμένο σχέδιο, ίσως δεν υπήρξε συνεννόηση του αρχιτέκτονα 

μηχανικού που έκανε την χάραξη των μονοπατιών με τον γεωπόνο, μιας και η φύτευση δεν 

συμβαδίζει καθόλου με το γαλλικό στυλ που σχεδιάστηκε αρχικά το πάρκο. 

Το πάρκο αν και βρίσκεται όπως είπαμε στο κέντρο της πόλης είναι συνήθως έρημο, με 

τους μόνους χρήστες του να είναι συνήθως κάποιες παρέες μεγάλων σε ηλικία αντρών, 

που δημιουργούν έναν ακόμη φόβο για κάποιον που θέλει να διασχίσει μόνος του το 

πάρκο. Αυτό το έχουν προκαλέσει οι φυτεύσεις ψηλών, πυκνών και αειθαλών θάμνων, που 

υπάρχουν σε όλο το πάρκο και μπορούν να αποτελούν κρησφύγετα επικίνδυνων ατόμων. 

Ένα ακόμα πρόβλημα είναι οι καθιστικοί χώροι και συγκεκριμένα το υλικό κατασκευής 

στα παγκάκια του πάρκου. Για την κατασκευή τους χρησιμοποιήθηκε μαρμαρόλιθος που 

δεν ενδείκνυται για το σκοπό αυτό πια.  Το ξύλο είναι το καταλληλότερο υλικό στην 

κατασκευή των καθισμάτων, όχι μόνο για διακοσμητικούς λόγους, άλλα γιατί  τα σκληρά 

υλικά είναι πολύ κρύα το χειμώνα και δεν μπορεί να καθίσει κάποιος. Καθώς επίσης η 
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συντήρηση που δεν γίνεται με αποτέλεσμα να είναι πολύ βρόμικα. Ακόμα και η έλλειψη 

πλάτης στα παγκάκια δεν δίνει άνεση στον επισκέπτη.   

 

Εικόνα 4.2:Δείγμα από τα παγκάκια του πάρκου που φανερώνει τους λόγους που χρειάζονται αλλαγή 

 

Την συνέχεια του πάρκου αποτελεί η πλατεία Δαβάκη που βρίσκεται στη διασταύρωση 

των οδών Θησέως και Δαβάκη. Δεν παρουσιάζει κανένα ουσιαστικό πρόβλημα και ήταν ο 

λόγος που δεν συμπεριλήφθηκε στην πρότασή μας. Αντιθέτως στάθηκε σαν μέτρο 

σύγκρισης για τα φανερωθούν το πολλά  προβλήματα του πάρκου. Η έντονη αντίθεση  που 

υπάρχει σε αυτούς τους δυο γειτονικούς χώρους είναι ότι κατά την διάρκεια της ημέρας η 

πλατεία είναι γεμάτη ενώ το πάρκο άδειο.   
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Η πρώτη σημαντική διαφορά είναι ότι το πάρκο είναι περιφραγμένο και κλειδώνεται, ενώ 

η πλατεία είναι όπως είναι λογικό χωρίς περίφραξη. Ενώ θα περίμενε κανείς ότι αυτό θα 

είχε σαν αποτέλεσμα ο φυλασσόμενο χώρος να μην έχει φθορές από βανδαλισμούς, ισχύει 

ακριβώς το αντίθετο. Οι μεγαλύτερες φθορές παρατηρούνται στον περιφραγμένο χώρο, 

αυτόν του πάρκου, με πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα τα τσιμεντένια διακοσμητικά 

φυτοδοχεία που πια δεν υπάρχουν. Αυτό οφείλετε στο ότι η καλύτερη φύλαξη για έναν 

τέτοιο χώρο είναι οι ίδιοι οι πολίτες που δεν θα επιτρέψουν την καταστροφή του από τους 

κακοποιούς. Επίσης τα παγκάκια που έχουν τοποθετηθεί στους δυο χώρους διαφέρουν στο 

υλικό κατασκευής και στην ύπαρξη ή όχι πλάτης. 

Τέλος υπάρχουν μεγάλης ηλικίας δέντρα που υπήρχαν από την αρχική κατασκευή του 

πάρκου, τα περισσότερα είναι Ελληνικής και μεσογειακής προέλευσης όπως : Αριά, 

Χαρουπιά, Πεύκη Χαλέπιος, Φίκος ροδίτικος,  Νεραντζιά, Ουασιγκτώνια, Φοίνικας και 

Σφενδάμι. 

Σύμφωνα λοιπόν με αυτά που αναφέρθηκαν προηγουμένως για την σωστή σχεδίαση, και 

τα προβλήματα που ήδη υπάρχουν, θα βασιστεί  η πρόταση για την διαμόρφωση του 

πάρκου που ακολουθεί στο επόμενο κεφάλαιο 

 

 

4.4 Καταγραφή φυτικού υλικού 
 
Χώρος φύτευσης 1 

Κατά μήκος του δρόμου Ματζαγριωτάκη υπάρχει μπορντούρα από Λιγούστρα  (Ligustrum 

japonicum). Δέκα δέντρα από: 1 Σφενδάμι  (Acer negudo), 1 Σοφόρα ( Sophora japonica), 

2 Νεραντζιές  (Citrus aurantium), 1 Ελιά  (Olea europaea), 5 Κυπαρίσσια ορθόκλαδα 

(Cupressus sempervirens 'pyramidalis). Σε ομαδική φύτευση οι θάμνοι από: 23 Λιγούστρα 

τεξάνουμ πανασέ (Ligustrum japonicum Texanum Variegata). Σε μεμονωμένη φύτευση οι 

θάμνοι από: 15 Πικροδάφνες (Nerium oleander), 4 Αγγελικές (Pittosporum tobira), 2 

Φιλάδελφους  (Philadelphus coronarius), 1 Λαντάνα  (Lantana camara), 2 Λιγούστρα 

(Ligustrum japonicum),και 4 Δουράντες (Duranta plumieri).1 Χαμαίρωπας  (Chamaerops 

humilis) και από αναρριχώμενα: 3 Γιασεμιά  (Jasminum nudiflorum) χωρίς υποστύλωση 

και 6 Βουκαμβίλλιες  (Bougainvillea speciosa) στην πέργκολα. Δεν υπάρχει κάποια 

εδαφοκάλυψη σε αυτό το παρτέρι. 
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Χώρος φύτευσης 2 

Εδώ υπάρχουν δίπλα από τα πεζούλια φυτεμένα κατά ομάδες 13 Λιγούστρα τεξάνουμ 

πανασέ (Ligustrum japonicum Texanum Variegata). Ένα δέντρο  ελιάς (Olea europaea), 

που από κάτω της έχει 4 Άκανθους  (Acanthus mollis). Σε μεμονωμένη φύτευση οι θάμνοι 

από:  1 Λιγούστρο  (Ligustrum japonicum), 1 Πυξάρι  (Buxus sempervirens), 1 Δάφνη 

Απόλλωνος  (Laurus nobilis), 1 Κοκκίσκο  (Cocculus laurifolius) και 2 Βιβούρνα κοινά  

(Viburnum tinus). Επίσης δεν υπάρχει εδαφοκάλυψη. 

 

Χώρος φύτευσης  3 

Σε αυτή την περιοχή υπάρχει λίγος ελεύθερος χώρος ανάμεσα στις φυτεύσεις που έχει 

χλοοτάπητα, και σε μια γωνία υπάρχουν τοποθετημένοι λίγοι διακοσμητικοί βράχοι. Έξι 

δέντρα από: 1 Σφενδάμι  (Acer negudo), 2 Σοφόρες ( Sophora japonica), 1 Μουριά  

(Morus alba), 1 Βραχυχίτων  (Brachychiton acerifolium) και 1 Κυπαρίσσι ορθόκλαδο 

(Cupressus sempervirens 'pyramidalis). Φυτεμένοι σε ομάδες οι θάμνοι από: 10 Πυξάρια  

(Buxus sempervirens), και 8 Λιγούστρα τεξάνουμ πανασέ (Ligustrum japonicum Texanum 

Variegata) πίσω από τα πεζούλια. Μεμονωμένα οι θάμνοι από: 1 Βιβούρνο κοινό  

(Viburnum tinus), 2 Πικροδάφνες (Nerium oleander), και 1 Δάφνη Απόλλωνος  (Laurus 

nobilis). Ακόμα υπάρχουν: 2 Στρελίτσιες  (Strelitzia reginae), 1 Φοίνικας  (Phoenix 

canariensis),και 2 Χαμαίρωπες  (Chamaerops humilis). 

 

Χώρος φύτευσης  4 

Αυτό το μικρό παρτέρι μπροστά από το ξύλινο σπιτάκι της διεύθυνσης πρασίνου έχει 2 

δέντρα: 

1 Πλάτανο  Ανατολικό  (Platanus orientalis), και 1 Πεύκη χαλέπιο  (Pinus halepensis). Μια 

μπορντούρα από 6 Ροδιές (Punica granatum), 4 Άκανθους  (Acanthus mollis), και 1 Τσίκα  

(Cycas revoluta). 

 

Χώρος φύτευσης  5 

Περιμετρικά του πεζοδρομίου που υπάρχει στην οδό Ματζαγριωτάκη και μπροστά από 

την περίφραξη έχει δημιουργηθεί φυτικός φράχτης από Φίκο ρoδίτικο (Ficus retusa). Εδώ 
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έχει μεγάλης ηλικίας δέντρα που είναι: 5 Σφενδάμια  (Acer negudo), 2 Σοφόρες ( Sophora 

japonica), όπως και 1 Κυπαρίσσι ορθόκλαδο (Cupressus sempervirens 'pyramidalis). Από 

θάμνους σε ελεύθερη ανάπτυξη έχει: 4 Πικροδάφνες (Nerium oleander), 1 Βιβούρνο κοινό  

(Viburnum tinus), 1 Δάφνη Απόλλωνος  (Laurus nobilis), 3 Ροδιές (Punica granatum), 1 

Αγγελική (Pittosporum tobira), 1 Γιασεμί (Jasminum nudiflorum), 1 Δουράντα  (Duranta 

plumieri), 1 Βιβούρνο λούσιντουμ (Viburnum tinus 'Lusidum' ) και 1 Κυδωνίαστρο 

οριζοντιόκλαδο  (Cotoneaster horizontalis), καθώς και από τα ποώδη: 3 Άκανθα (Acanthus 

mollis). Εδώ είναι αρκετά πυκνή η βλάστηση και δεν έχει χλοοτάπητα. 

 

Χώρος φύτευσης  6 

Εδώ μπροστά από την περίφραξη του πάρκου κατά μήκος του δρόμου Γρυπάρη υπάρχει 

μπορντούρα από Φίκο ρόδου (Ficus retusa). Από δέντρα υπάρχουν: 3 Σφενδάμια  (Acer 

negudo), 1 Νεραντζιά  (Citrus aurantium), 1 'Ελιά  (Olea europaea), 1 Κατάλπη  (Catalpa 

bignonioides), 1 Μποχέμια  (Bauhinia variegata), 3 Κυπαρίσσια ορθόκλαδα (Cupressus 

sempervirens 'pyramidalis), αλλά και  6 Φοίνικες (Phoenix canariensis). Στην πέργκολα 

έχει 6 φυτά Αμπέλοψης  (Ampelopsis quinquefolia), 1 Ρυγχόσπερμο (Rhynchospermum 

jasminoides), και πιο δίπλα μια ομάδα από 7 Γιασεμιά (Jasminum nudiflorum) χωρίς 

υποστύλωση . Σε θάμνους έχει:  4 Αγγελικές (Pittosporum tobira), 4 Πικροδάφνες (Nerium 

oleander), 4 Πυξάρια  (Buxus sempervirens), 1 Δάφνη Απόλλωνος  (Laurus nobilis),  6 

Βιβούρνα κοινά  (Viburnum tinus), 2  Βιβούρνα λούσιντουμ (Viburnum tinus 'Lusidum' ), 

4 Ροδιές (Punica granatum), 2 Γιουνίπερους  (Juniperus orizontalis), 9 Φίκους ροδίτικους 

(Ficus retusa), και μια συστάδα από Ρούσκο  (Ruscus aculeatus). Δεν υπάρχει 

εδαφοκάλυψη. 

 

Χώρος φύτευσης  7 

Πίσω από το ξύλινο σπιτάκι είναι μια δεντροστοιχία από 8 Βραχυχίτωνες  (Brachychiton 

acerifolium). Η φύτευση δεν είναι πολύ πυκνή και υπάρχει χλοοτάπητας όπως και μια 

σύνθεση με βράχους. Τα δέντρα που υπάρχουν σε αυτό το παρτέρι είναι: 1 Μποχέμια  

(Bauhinia variegata), 1 Πεύκη χαλέπιος  (Pinus halepensis), και 2 Σοφόρες ( Sophora 

japonica). Οι θάμνοι είναι: 4 Βιβούρνα κοινά  (Viburnum tinus), 2  Βιβούρνα λούσιντουμ 

(Viburnum tinus 'Lusidum' ), 5 Πικροδάφνες (Nerium oleander), 2 Γιουνίπεροι  (Juniperus 

orizontalis), 1 Αγγελική (Pittosporum tobira), 1 Καλλιστήμονας  (Callistemon citrinus), 4 
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Τριανταφυλλιές (Rosa speciosa), 1 Ροδιά (Punica granatum), 5 Λιγούστρα τεξάνουμ 

πανασέ (Ligustrum japonicum Texanum Variegata)  και φυτεμένα ομαδικά μπροστά από 

τα πεζούλια 14 Πυξάρια  (Buxus sempervirens). Από φοινικοειδή:1 Φοίνικας  (Phoenix 

canariensis), 2 Χαμαίρωπες  (Chamaerops humilis),και 2 Τσίκες  (Cycas revoluta). 

 

Χώρος φύτευσης  8 

Σε αυτό το κομμάτι στα αριστερά υπάρχουν πυκνές φυτεύσεις από αειθαλή δέντρα και 

αειθαλής θάμνους, ενώ προς τα δεξιά είναι πιο ανοιχτός ο χώρος και γι'  αυτό βλέπουμε να 

έχει ευνοηθεί ο χλοοτάπητας. Στα δεξιά λοιπόν υπάρχει και εδώ μια στοίβα βράχων πίσω 

από τις ομαδικές φυτεύσεις από 36 Λιγούστρα τεξάνουμ πανασέ (Ligustrum japonicum 

Texanum Variegata). Εδώ σε θάμνους έχει: 3 Πυξάρια  (Buxus sempervirens), 3 Αγγελικές 

(Pittosporum tobira), 1 Αγγελική μικρόφυλλη  (Pittosporum heterophyllum), 3 Δάφνες 

Απόλλωνος  (Laurus nobilis), 1 Κυδωνίαστρο οριζοντιόκλαδο  (Cotoneaster horizontalis), 

1 Φιλάδελφο  (Philadelphus coronarius), και 2 Λαντάνες  (Lantana camara). Από δέντρα 

έχει: 1 Πεύκη χαλέπιο (Pinus halepensis), 1 Πουρνάρι  (Quercus coccifera), 6 Νεραντζιές  

(Citrus aurantium), 1 Αριά  (Quercus ilex), 3 Κυπαρίσσια Γκολντ-κρεστ (Cupressus 

macrocarpa “Gold crest”), 1 Κουτσουπιά  (Cercis siliquastrum), και 2  Μουριές  (Morus 

alba). Σε φοινικοειδή: 5 Χαμαίρωπες  (Chamaerops humilis), 1 Τσίκα  (Cycas revoluta), 2 

πολύ ψηλές Ουασιγκτώνιες  (Washingtonia filifera). Ακόμα έχει μια Στρελίτσια  (Strelitzia 

reginae) στους βράχους. 

 

Χώρος φύτευσης 9 

Εδώ υπάρχει  μια τεράστια Αριά  (Quercus ilex), ενώ τα υπόλοιπα δέντρα είναι: 1 

Νεραντζιά  (Citrus aurantium), 1 Μουριά  (Morus alba), 1 Ελιά  (Olea europaea), 1 

Κυπαρίσσι ορθόκλαδο (Cupressus sempervirens 'pyramidalis), και 3 Σφενδάμια  (Acer 

negudo). Από φοινικοειδή υπάρχουν: 3 Φοίνικες  (Phoenix canariensis), 3 Χαμαίρωπες  

(Chamaerops humilis),και 1 Τσίκας  (Cycas revoluta). Μια συστάδα από Ρούσκο (Ruscus 

aculeatus). Τα είδη θάμνων που έχει αυτό το παρτέρι είναι: 3 Ροδιές (Punica granatum), 2 

Αγγελικές (Pittosporum tobira), 1 Βιβούρνο κοινό  (Viburnum tinus), 1 Δάφνη Απόλλωνος  

(Laurus nobilis), 4 Δουράντες  (Duranta plumieri), 2 Κοκκίσκους  (Cocculus laurifolius), 1 

Κυδωνίαστρο οριζοντιόκλαδο  (Cotoneaster horizontalis), 4 Ρους Κότινος  (Cotinus 
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coggygria), 1 Λιγούστρο  (Ligustrum japonicum),  1 Πικροδάφνη (Nerium oleander). Ούτε 

σε αυτό το σημείο υπάρχει εδαφοκάλυψη. 

Χώρος φύτευσης  10 

Αυτός ο χώρος βρίσκεται μπροστά από τη Δαβάκη, καλύπτετε από χλοοτάπητα ανάμεσα 

στις φυτεύσεις, και εδώ υπάρχουν τοποθετημένοι κάποιοι διακοσμητικοί βράχοι σε ένα 

σημείο. Τα δέντρα εδώ είναι: 6 Σφενδάμια  (Acer negudo),1 Κατάλπη  (Catalpa 

bignonioides), 1 Γιακαράντα  (Jacaranda ovalifolia), 2 Σοφόρες  (Sophora japonica), 3 

Κυπαρίσσια ορθόκλαδα (Cupressus sempervirens 'pyramidalis). Κατά μήκος του 

μονοπατιού πίσω από όπου υπάρχει πεζούλι έχουν φυτευτεί σε ομάδες συνολικά 30 

Πυξάρια  (Buxus sempervirens). Οι υπόλοιποι θάμνοι είναι: 2 Αγγελικές (Pittosporum 

tobira), 4 Γιουστίτσιες (Justicia adhatoda), 2 Γιουνίπεροι  (Juniperus orizontalis), 1 Δάφνη 

Απόλλωνος  (Laurus nobilis), 2 Δουράντες (Duranta plumieri), 4 Πικροδάφνες (Nerium 

oleander), 2 Λιγούστρα  (Ligustrum japonicum), 2 Κοκκίσκους  (Cocculus laurifolius), 3 

Ροδιές (Punica granatum). Τέλος από φοινικοειδή έχει: 2 Φοίνικες  (Phoenix 

canariensis),και 1 Χαμαίρωπα  (Chamaerops humilis). 

 

Χώρος φύτευσης  11 

Εδώ βλέπουμε κάποιες ομαδικές φυτεύσεις από 12 Πυξάρια  (Buxus sempervirens), και 4 

Κυδωνίαστρα οριζοντιόκλαδα  (Cotoneaster horizontalis). Πίσω τους οι θάμνοι από: 2 

Βιβούρνα κοινά  (Viburnum tinus), 2 Λιγούστρα  (Ligustrum japonicum),και 1 Πυράκανθο  

(Pyracantha coccinea). Σε αυτό το κομμάτι τα δέντρα είναι: 1 Σφενδάμι  (Acer negudo),1 

Ελιά  (Olea europaea) 

1 Μποχέμια  (Bauhinia variegata),1 Βραχυχίτωνας  (Brachychiton acerifolium)και 1 

Λεύκα αργυρόλευκη  (Populus alba). Ακόμη υπάρχει ένας Φοίνικας  (Phoenix 

canariensis). 

 

Χώρος φύτευσης  12 

Αυτό το κομμάτι έχει 5  Βουκαμβίλλιες  (Bougainvillea speciosa) στην μία πέργκολα, και 

 5 Ρυγχόσπερμα (Rhynchospermum jasminoides) στην άλλη. Μπροστά από το χώρο του 

αναψυκτηρίου υπάρχει φυτικός φράχτης από Λιγούστρα  (Ligustrum japonicum), και  

Βιβούρνα κοινά  (Viburnum tinus). Οι άλλοι θάμνοι που υπάρχουν μέσα σε χλοοτάπητα 
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μεμονωμένα είναι: 5 Βιβούρνα κοινά  (Viburnum tinus), 1 Πικροδάφνη (Nerium oleander), 

1 Πυράκανθος  (Pyracantha coccinea), 2 Λαντάνες  (Lantana camara), και σε ομάδα 4 

Βιβούρνα εύοσμα  (Viburnum odoratissimum),. Πλάι από τα παγκάκια  βρίσκονται  

Στρελίτσιες σε συστάδες  (Strelitzia reginae). Τα δέντρα εδώ είναι:  7 Σφενδάμια  (Acer 

negudo), 2 Κουτσουπιές (Cercis siliquastrum),1 Ελιά  (Olea europaea),1 Γιακαράντα  

(Jacaranda ovalifolia),1 Πουρνάρι  (Quercus coccifera), 3 Προύνοι  (Prunus cerasifera  

'Pissardii'). 

 

Χώρος φύτευσης  13 

Η περιοχή βρίσκεται κεντρικά του πάρκου, έχει χλοοτάπητα και αποτελείται σε δέντρα 

από: 4 Σφενδάμια  (Acer negudo), 2  Προύνους  (Prunus cerasifera  'Pissardii'), 2 

Κουτσουπιές (Cercis siliquastrum), 1 Πουρνάρι  (Quercus coccifera), 1 Μποχέμια  

(Bauhinia variegata). Σε θάμνους έχει: 7 Βιβούρνα κοινά  (Viburnum tinus), 1 

Κυδωνίαστρο οριζοντιόκλαδο (Cotoneaster horizontalis), 3 Πικροδάφνες (Nerium 

oleander),και 3 Δουράντες  (Duranta plumieri). Συνεχίζονται και εδώ οι συστάδες με 

Στρελίτσιες (Strelitzia reginae). Στις πέργκολες υπάρχουν: 5 Ουιστέριες  (Wisteria 

sinensis), και 4 Βουκαμβίλλιες  (Bougainvillea speciosa). 

 

Χώρος φύτευσης  14 

Εδώ υπάρχουν από δέντρα:  3 Σφενδάμια  (Acer negudo), 1 Κουτσουπιά (Cercis 

siliquastrum), 2  Μουριές  (Morus alba), 1 Προύνος  (Prunus cerasifera  'Pissardii'), 1 

Βραχυχίτωνα  (Brachychiton acerifolium). Σε αναρριχώμενα: 5 Ρυγχόσπερμα  

(Rhynchospermum jasminoides), και 5 Ουιστέριες  (Wisteria sinensis) για τις δύο 

πέργκολες. Έχει και εδώ συστάδες με Στρελίτσιες (Strelitzia reginae). Ένα φυτικό φράχτη 

από 10 Πικροδάφνες (Nerium oleander), και μπροστά τους μια σειρά Γιουνίπεροι 

(Juniperus orizontalis), 6 Αγγελικές (Pittosporum tobira), 1 Δάφνη Απόλλωνος  (Laurus 

nobilis), και 1 Λιγούστρο τεξάνουμ πανασέ (Ligustrum japonicum Texanum Variegata). 

Ακόμα έχει 2 Χαμαίρωπες  (Chamaerops humilis). 
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Χώρος φύτευσης  15 

Αυτό είναι το κυκλικό παρτέρι γύρω από το σιντριβάνι στο κέντρο του πάρκου,  όπου 

καλύπτετε από χλοοτάπητα, και έχει φυτεμένους 5  Τσίκες  (Cycas revoluta). 

 
 
 
Εικόνα 4.3: Η χάραξη του πάρκου με αριθμημένους τους χώρους φύτευσης για την ανάλυση 
του φυτικού υλικού 
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Εικόνα 4.4: Σχέδιο καταγραφής του πάρκου 
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4.5 Περιγραφή των φυτών που υπάρχουν στο πάρκο 
 

Βραχυχίτων  Brachychiton acerifolium                                   Οικογένεια: Sterculiaceae 

 

Αειθαλές δένδρο με πυραμιδοειδή κόμη ύψους 10-

15 μ. και διάμετρο κόμης 5-8μ. Φύλλα κατ' 

εναλλαγή, βαθυπράσινα γυαλιστερά, μακρόμισχα, 

με 5-7 λοβούς(θυμίζουν του Σφένδαμου απ' όπου 

και τ' όνομα). Άνθη μικρά, κωδωνοειδή λαμπερά 

κόκκινα σε χαλαρές μασχαλιαίες ταξιανθίες 

(φόβες). Ανθοφορία Μάιο-Ιούνιο. Καρπός σκληρή 

κάψα, μήκους 10 εκ. Ο ρυθμός ανάπτυξης του δένδρου είναι γρήγορος. 

 

 

Χαρουπιά  Ceratonia siliqua                                                           Οικογένεια: Fabaceae 

 

Αειθαλές δένδρο με σφαιρική κόμη ύψους 7-10 μ. 

Φύλλα σύνθετα, αρτιόληκτα με 2-4 ζεύγη, 

φυλλάρια ωοειδή μέχρι στρογγυλά, δερματώδη. Η 

πάνω επιφάνεια είναι σκουροπράσινη, γυαλιστερή 

και η κάτω ανοιχτότερου χρώματος. Τα άνθη είναι 

άσημα διγενή ή μόνο αρσενικά, πρασινωπά σε 

βότρεις και έχουν μάλλον δυσάρεστη οσμή και 

εμφανίζονται τον Σεπτέμβριο με Νοέμβριο. Καρποί χέδρωπες μεγάλου μήκους μέχρι 20 

εκ. Δερματώδεις, με μαλακό και γλυκό μεσοκάρπιο καστανού χρωματισμού, εδώδιμοι. Ο 

ρυθμός ανάπτυξης είναι αργός. 

Εικόνα 4.5:Βραχυχίτωνας 

Εικόνα 4.6:Χαρουπιά 
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Νεραντζιά  Citrus aurantium                                                          Οικογένεια: Rutaceae 

 

Αειθαλές δένδρο με σφαιρική κόμη ύψους 6-7 μ 

και διάμετρο 5-6μ. Φύλλα κατ' εναλλαγή, ωοειδή, 

σκουροπράσινα, στιλπνά με δύο πλατιά 

ελασματοειδή πτερύγια στο μίσχο. Άνθη λευκά, 

πολύ αρωματικά μονήρη ή και σε δέσμες 

εμφανίζονται Απρίλιο-Μάιο. Καρποί 

διακοσμητικοί, σφαιρικοί με διάμετρο 10 εκ. 

ωριμάζουν στα τέλη του φθινοπώρου και παίρνουν χρώμα πορτοκαλί, παραμένουν στο 

δένδρο για μεγάλο χρονικό διάστημα. Ο ρυθμός ανάπτυξης είναι μέτριος. 

 

 

 

Κυπαρίσσι ορθόκλαδο 

Cupressus sempervirens 'pyramidalis'                                    Οικογένεια:Cupressaceae 

 

  Αειθαλές δένδρο ύψους 15-30 μ. και διάμετρο 3-4 

μ. Τα φύλλα του είναι λεπιοειδείς βελόνες, 

σκούρου πράσινου χρώματος. Τα άνθη είναι 

μονογενή, τα αρσενικά είναι διατεταγμένα κατά 

ωοειδής ή κυλινδρικούς επάκριους ίουλους και τα 

θηλυκά κατά ωοειδής ίουλους. Ανθίζει από τον 

Ιανουάριο ως τον Απρίλιο για τέσσερις μήνες. Ο 

καρπός είναι σφαιρικός, ξυλώδης, γκριζοπράσινος, 

γυαλιστερός σε μέγεθος καρυδιού. Ωριμάζει τον 

δεύτερο χρόνο μετά την άνθηση. Ο ρυθμός ανάπτυξης είναι γρήγορος και αργός στη 

συνέχεια. 

Εικόνα 4.7:Νερατζιά 

Εικόνα 4.8:Κυπαρίσσι ορθόκλαδο 
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Ελιά  Olea europaea                                                                         Οικογένεια:  Oleaceae 

 

  Αειθαλές αιωνόβιο δένδρο ύψους 10-15μ. Φύλλα 

απλά, αντίθετα, λογχοειδή δερματώδη, σκούρα 

πράσινα στην πάνω επιφάνεια, γκρίζα 

ανοιχτόχρωμα στην κάτω. Άνθη λευκά υποκίτρινα 

σε βοτρυώδεις ταξιανθίες που βγαίνουν στη 

βλάστηση του προηγούμενου χρόνου, εμφανίζονται 

Μάιο-Ιούνιο. Καρποί δρύπες, που παίρνουν χρώμα 

μαύρο κατά την πλήρη ωρίμανση. Ο ρυθμός 

ανάπτυξης είναι μέτριος. 

 

 

 

Πεύκη η χαλέπιος  Pinus halepensis                                                Οικογένεια: Pinaceae 

 

Αειθαλές κωνοφόρο δένδρο ύψους 15-20 μ. και 

διάμετρο 8-15 μ. με κορμό στρεβλό και κόμη 

αρχικά κωνική που αργότερα πλαταίνει 

ακανόνιστα.  Φύλλα βελόνες που εκφύονται ανά 

δύο, τρυφερές, ανοιχτοπράσινες. Καρποί κωνικοί-

ωοειδείς, μήκους 6-10 εκ. Και δια-μέτρου 3-5 εκ. 

Τα άνθη είναι μονογενή, είναι διατεταγμένα σε 

ίουλους  τα αρσενικά και ανά δύο τα θηλυκά στην κορυφή ετήσιων βλαστών σαν μικρό 

κώνο. Μετά την επικονίαση κλίνουν προς τα κάτω. Ανθίζει Απρίλιο Μάιο. Ο ρυθμός 

ανάπτυξης είναι κανονικός. 

 

Εικόνα 4.9:Ελιά 

Εικόνα 4.10:Πεύκη χαλέπιος 
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Πουρνάρι  Quercus coccifera                                                           Οικογένεια: Fagaceae 

 

  Μάλλον θαμνώδους μορφής που με κατάλληλο 

κλάδεμα μπορεί να σχηματισθεί και σαν δένδρο με 

πλατιά κόμη ύψους μέχρι 3 μ. Φύλλα ωοειδή μέχρι 

επιμήκη ωοειδή,σκληρά, δερματώδη, με επιφάνεια 

κυματοειδή που καταλήγει σε μικρά αγκάθια. Η 

πάνω επιφάνεια είναι γυαλιστερή και έχει έντονο 

πράσινο χρώμα, ενώ η κάτω επιφάνεια είναι πιο 

ανοιχτού χρώματος. Τα νέα φύλλα την άνοιξη είναι 

κοκκινωπά. Άνθη μονογενή, είναι μόνοικο- δίκλινο 

φυτό, άνθη χωρίς καλλωπιστική αξία, εμφανίζονται τον  Απρίλιο -Μάιο. Καρπός βάλανος, 

που περιβάλλεται από κύπελλο χωρίς ποδίσκο, ωριμάζει σε δύο χρόνια. Ο ρυθμός 

ανάπτυξης είναι μέτριος. 

 

 

Αριά  Quercus ilex                                                                            Οικογένεια: Fagaceae 

 

Μεγάλο αειθαλές δένδρο ύψους 20-25μ. Και 

διάμετρο κόμης 15-20μ. Σφαιρική μέχρι 

ελλειψοειδής. Φύλλα οδοντωτά ακέραια 

ανοιχτοπράσινα στα σκιασμένα μέρη, 

σκουροπράσινα στα ηλιαζόμενα στην πάνω 

επιφάνεια, κιτρινωπά ή ασημίζοντα χνουδωτά στην 

κάτω επιφάνεια. Άνθη χωρίς ιδιαίτερη  καλλωπιστική 

αξία μονογενή τα αρσενικά ίουλοι, στη βάση των ετήσιων βλαστών, τα θηλυκά στις 

μασχάλες των φύλλων ανά 1-3.  Καρποί βελανίδια των οποίων τα κύπελλα καλύπτουν το 

μισό μήκος των καρπών. Ο ρυθμός ανάπτυξης είναι κανονικός. 

Εικόνα 4.11:Πουρνάρι 

Εικόνα 4.12:Αριά 
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Φίκος ρoδίτικος    Ficus retusa                                                       Οικογένεια: Moraceae 

Μεγάλο αειθαλές δένδρο με πυκνό πλούσιο 

σκουροπράσινο φύλλωμα, ύψους 15-20 μ. και 

διάμετρο κόμης 15-20 μ. Οι ακραίοι κλαδίσκοι 

γέρνουν προς τα κάτω. Φύλλα ακέραια, παχιά, 

δερματώδη, αντωοειδή ή ελλειψοειδή. Καρποί ανά 

δύο στις μασχάλες των φύλλων. Ο ρυθμός 

ανάπτυξης του δένδρου είναι  μέτριος έως γρήγορος. 

 

Σφενδάμι  Acer negudo                                                                  Οικογένεια:  Aceraceae 

Φυλλοβόλο δένδρο μεσαίου μεγέθους ύψους 6-10 

μ. και διάμετρο 6-8μ. Με κόμη πολύ καλά 

διακλαδισμένη.  Μορφή κόμης σφαιρική μέχρι 

ελλειψοειδής. Φύλλα  σύνθετα, περιττόληκτα με 3 

μέχρι 5 φυλλάρια, συνήθως 5, αντίθετα σταυρωτά. 

Τα άνθη εμφανίζοντα πριν την έκπτυξη των 

φύλλων στις αρχές της άνοιξης. Ο ρυθμός ανάπτυξης 

του δένδρου είναι γρήγορος. 

 

Κατάλπη  Catalpa bignonioides                                                Οικογένεια: Bignoniaceae 

Φυλλοβόλο δένδρο  με ύψος 10 μ. και ίδιο πλάτος 

με σφαιρική κόμη.  Φύλλα μεγάλα απλά 

καρδιόσχημα ανοιχτού πράσινου χρώματος. Άνθη 

κωδωνόσχημα λευκά με δύο κίτρινες λωρίδες και 

πολλές κοκκινοσταχτιές κηλίδες.  Άνθηση τον 

Ιούνιο-Ιούλιο για 30-40 μέρες. Καρποί  μακριές 

κάψες μήκους 30 εκ. Ο ρυθμός ανάπτυξης είναι 

μέτριος. 

Εικόνα 4.13: Φίκος ρόδου 

Εικόνα 4.14:Σφενδάμι 

Εικόνα 4.15:Κατάλπη 
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Κουτσουπιά  Cercis siliquastrum                                                    Οικογένεια: Fabaceae 

Φυλλοβόλο δένδρο μεσαίου μεγέθους ύψους 8-10 

μ. και διάμετρο 4-6 μ. με ανώμαλη σφαιρική κόμη. 

Φύλλα κατ' εναλλαγή, απλά στρογγυλά με βάση 

καρδιόσχημη λεία ανοιχτοπράσινα Άνθη  ρόδινα 

μικρά που εμφανίζονται πριν τα φύλλα.  Ανθίζει 

Μάρτιο-Απρίλιο. Ο ρυθμός ανάπτυξης είναι αργός. 

 

 

 

Γιακαράντα  Jacaranda ovalifolia                                            Οικογένεια: Bignoniaceae 

Φυλλοβόλο δένδρο  ύψους 10-15 μ. και διάμετρο 

6-10 μ. με σφαιρική κόμη. Φύλλα μεγάλα δις 

σύνθετα πτεροειδή.  Άνθη μπλε - ιώδη σε 

ταξιανθίες μήκους 20 εκ.  Ανθίζει τον Μάιο για 

περίπου ένα μήνα και το φθινόπωρο για λιγότερο 

χρόνο. Καρποί μεγάλες κάψες μαύρου χρώματος. Ο 

ρυθμός ανάπτυξης του δένδρου είναι μέτριος. 

 

Μουριά  Morus alba                                                                        Οικογένεια: Moraceae 

Φυλλοβόλο δένδρο ύψους 10-15μ.  και ανάλογης 

διαμέτρου με ανώμαλη σφαιρική κόμη. Φύλλα κατ' 

εναλλαγή, με πλατύ ωοειδές σχήμα, μεγάλα και 

γυαλιστερά. Άνθηση τον Μάιο. Καρποί άσπροι 

μέχρι ροζ εδώδιμοι, τα γνωστά μούρα. Ο ρυθμός 

ανάπτυξης του δένδρου είναι γρήγορος. 

Εικόνα 4.16:Κουστουπιά 

Εικόνα 4.17:Γιακαράντα 

Εικόνα 4.18:Μουριά 
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Πλάτανος ο Ανατολικός  Platanus orientalis                              Οικογένεια: Platanaceae 

Φυλλοβόλο αιωνόβιο δένδρο ύψους μέχρι 30 μ. και 

διαμέτρου μέχρι 30 μ. με σφαιρική κόμη. Φύλλα 

κατ' εναλλαγή πλατιά μεγάλα παλαμοειδή με 5-7 

βαθείς λοβούς. Ανθίζει την άνοιξη.  Καρποί 

σφαιρικοί 2-3 μαζί ωριμάζουν τον Οκτώβριο. Ο 

ρυθμός ανάπτυξης είναι γρήγορος. 

 

 

Λεύκη η αργυρόλευκη  Populus alba                                            Οικογένεια: Salicaceae 

Φυλλοβόλο δένδρο ύψους  μέχρι 25 μ. και 

διάμετρο 10-15 μ. με ανώμαλη σφαιρική κόμη 

ελλειψοειδή. Φύλλα κατ' εναλλαγή  έλλοβα 

παλαμοειδή και μετά γίνονται ωοειδή. Έχουν 

σκουροπράσινο χρώμα στην πάνω και ασημόλευκο 

στην κάτω επιφάνεια με χνούδι. Τα άνθη 

σχηματίζουν κρεμαστούς ίουλους και βγαίνουν πριν 

από τα φύλλα. Δίοικο δένδρο. Ο ρυθμός ανάπτυξης του δένδρου είναι γρήγορος. 

 

Προύνος  Prunus cerasifera  'Pissardii'                                           Οικογένεια: Rosaceae 

Μικρό φυλλοβόλο δένδρο ύψους 5-6 μ. και 

διαμέτρου 3-4 μ.  με σφαιρική κόμη. Φύλλα 

αντίθετα ελλειψοειδή γυαλιστερά, οδοντωτά με 

χαρακτηριστικό βυσσινί χρώμα. Άνθη λευκορόδινα 

μικρά πριν να βγουν τα φύλλα .Ανθίζει Μάρτιο για 

30 μέρες. Ο ρυθμός ανάπτυξης του δένδρου είναι  

μέτριος έως γρήγορος. 

Εικόνα 4.19:Πλάτανος ανατολικός 

Εικόνα 4.20:Λεύκη αργυρόλευκη 

Εικόνα 4.21:Προύνος 
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Μποχέμια  Bauhinia variegata                                                        Οικογένεια: Fabaceae 

  Μικρό ημιαειθαλές δένδρο ύψους 5-8 μ. και 

διαμέτρου 5 μ. Κόμη ακανόνιστη μάλλον σφαιρική. 

Φύλλα απλά, χαρακτηριστικά δίλοβα.  Άνθη 

μεγάλα εντυπωσιακά λευκά ή ροζ στις αρχές της 

άνοιξης. Καρποί πεπλατυσμένοι λοβοί σκούρου 

καστανού χρώματος. Ο ρυθμός ανάπτυξης είναι 

κανονικός. 

 

Σοφόρα  Sophora japonica                                                              Οικογένεια: Fabaceae 

  Φυλλοβόλο δένδρο ύψους έως 20 μ. και 

διαμέτρου μέχρι 15 μ. με σχεδόν σφαιρική κόμη. 

Φύλλα σύνθετα με 7-17 φυλλάρια. Άνθη λίγο 

αρωματικά υποκίτρινα. Άνθιση πλούσια Ιούλιο-

Αύγουστο. Καρπός χέδροπας (εμφάνιση σαν 

κομπολόι).Ο ρυθμός ανάπτυξης του δένδρου είναι  

μέτριος έως γρήγορος. 

 

Καλλιστήμονας  Callistemon citrinus                                           Οικογένεια: Myrtaceae 

Αειθαλής θάμνος  με όρθια ανάπτυξη, γρήγορο 

ρυθμό αύξησης και ύψος 1.5-3 μ. Άνθη 

πολυάριθμα σε μεγάλες κυλινδρικές ταξιανθίες με 

ζωηρό κόκκινο χρώμα οι στήμονες τους. Ανθίζει 

άφθονα από τον Μάιο έως τον Νοέμβριο. 

 

Εικόνα 4.22:Μποχέμια 

Εικόνα 4.23:Σοφόρα 

Εικόνα 4.24:Καλλιστήμονας 
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Δάφνη Απόλλωνος  Laurus nobilis                                                Οικογένεια: Lauraceae 

 Αειθαλές δέντρο ή θάμνος με γρήγορο έως μέτριο 

ρυθμό ανάπτυξης  που μπορεί να φτάσει 15 μέτρα 

ύψος. Φύλλα απλά κατ' εναλλαγή δερματώδη 

λογχοειδή με κυματοειδή περιφέρεια, αρωματικά. 

Άνθη μικρά χωρίς διακοσμητική αξία.  Ανθίζει 

Μάρτιο-Απρίλιο. Καρπός μικρή μαύρη δρύπη. 

 

 

 

Κοκκίσκος  Cocculus laurifolius                                        Οικογένεια: Menispermaceae 

Αειθαλές δέντρο ή θάμνος με γρήγορη πυκνή 

βλάστηση που μπορεί να φτάσει 5-7 μέτρα ύψος. 

Φύλλα απλά δερματώδη λογχοειδή, με τρία 

χαρακτηριστικά παράλληλα νεύρα. Τα άνθη είναι 

μικρά ασήμαντα. 

 

 

 

Πυξάρι  Buxus sempervirens                                                          Οικογένεια:  Buxaceae 

 

Αειθαλής θάμνος αργής ανάπτυξης με συμπαγή 

βλάστηση, ύψους 2.5-3 μ. Φύλλα μικρά ωοειδή 

σκληρά, γυαλιστερά στην πάνω επιφάνεια, 

σκουροπράσινα. Άνθη πολύ μικρά πρασινοκίτρινα 

ασήμαντα, εμφανίζονται τον Απρίλιο.    

Εικόνα 4.25:Δάφνη Απόλλωνος 

Εικόνα 4.26:Κοκκίσκος 

Εικόνα 4.27:Πυξάρι 
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Γιουστίτσια  Justicia adhatoda                                                 Οικογένεια: Acanthaceae 

Αειθαλής θάμνος  με όρθια ανάπτυξη  και ύψος 2-3 

μ. Φύλλα απλά ελλειπτικά, λογχοειδή, Άνθη λευκά, 

έως και 10 εκ. μήκος εμφανίζονται  Μάιο-Ιούνιο. 

Το φυτό έχει φαρμακευτικές ιδιότητες. 

 

 

 

Λαντάνα  Lantana camara                                                        Οικογένεια:  Verbenaceae 

Αειθαλής θάμνος γρήγορης ανάπτυξης ύψους 0.5-1 

μ. και διαμέτρου μέχρι 2 μ. με έρπουσα μορφή 

κόμης. Φύλλα ωοειδή, οδοντωτά, τριχωτά. Βλαστοί 

ελαφρά αγκαθωτοί. Άνθη μικρά σωληνοειδή, σε 

επάκριες σφαιρικές κεφαλές, σε χρώματα που 

αλλάζουν καθώς εξελίσσονται αρχικά λευκωπά 

μετά κίτρινα, πορτοκαλί και τελικά κόκκινα-λιλά. 

Παρουσιάζει το φαινόμενο διαφορετικών χρωμάτων στην ίδια ταξιανθία. Άνθιση  

Απρίλιο-Νοέμβριο. Καρποί μικροί μαύροι δρύπες, δηλητηριώδεις. 

 

Λιγούστρο  Ligustrum japonicum                                                   Οικογένεια:  Oleaceae 

Αειθαλές δέντρο ή θάμνος με γρήγορο ρυθμό  

ανάπτυξης  ύψους 3-4 μ. και διάμετρο 1.5-3 μ. 

Φύλλα ωοειδή,  γυαλιστερά, σκουροπράσινα. Άνθη 

λευκοκίτρινα σε επάκριες ταξιανθίες εμφανίζονται 

Ιούνιο-Ιούλιο. Καρποί μικροί μαύροι δρύπες, 

παραμένουν στο φυτό σχεδόν όλο το χειμώνα. 

Εικόνα 4.28:Γιουστίτσια 

Εικόνα 4.29:Λαντάνα 

Εικόνα 4.30:Λιγούστρο 
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Λιγούστρο τεξάνουμ πανασέ                                             Οικογένεια: Oleaceae   

Ligustrum japonicum Texanum Variegata 
Αειθαλής μικρός θάμνος με όρθια πυκνή ανάπτυξη, 

φτάνει σε ύψος το 1.5 μ. Φύλλα ωοειδή γυαλιστερά 

με λευκές ακανόνιστες αποχρώσεις στην 

περιφέρεια. Τα άνθη είναι μικρά άσπρα και 

εμφανίζονται από το Μάιο μέχρι τον Ιούνιο. 
 

 

 

Πικροδάφνη  Nerium oleander                                                  Οικογένεια: Apocynaceae 

Αειθαλής θάμνος, μέτριου ρυθμού ανάπτυξης 

ύψους 3-4 μ. και διάμετρο 2-3μ. Μπορεί να 

διαμορφωθεί και σαν μικρό δένδρο. Φύλλα απλά 

στενά, δερματώδη, σκουροπράσινα. Άνθη λευκά, 

κιτρινωπά, ρόδινα, κόκκινα ανάλογα την ποικιλία. 

Άνθιση πλούσια εντυπωσιακή από την άνοιξη 

μέχρι τις αρχές του χειμώνα. Καρπός χεδροπόμορφος 

θύλακας. 

 

Αγγελική  Pittosporum tobira                                                 Οικογένεια: Pittosporiaceae     

Αειθαλής θάμνος με κανονικό ρυθμού ανάπτυξης 

και σφαιρική κόμη, συμπαγή, ύψους 2.5-3 μ. και 

διάμετρο 3 μ. Μπορεί να διαμορφωθεί και σαν 

μικρό δένδρο. Φύλλα απλά, γυαλιστερά,  

δερματώδη, σκουροπράσινα. Άνθη λευκοκίτρινα σε 

επάκριες ταξιανθίες αρωματικά, εμφανίζονται 

Απρίλιο-Ιούνιο. Καρπός κάψα που ανοίγει το 

φθινόπωρο και φαίνονται μέσα οι κόκκινοι σπόροι. 

Εικόνα 4.31:Λιγούστρο τεξάνουμ πανασέ 

Εικόνα 4.32:Πικροδάφνη 

Εικόνα 4.33:Αγγελική 
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Αγγελική μικρόφυλλη  Pittosporum heterophyllum              Οικογένεια: Pittosporaceae 

Αειθαλής θάμνος  με ύψος μέχρι 1.5 μ. και πυκνή 

βλάστηση. Φύλλα μικρά σκουροπράσινα και άνθη 

μικρά λευκοκίτρινα  σε επάκριες ταξιανθίες πολύ 

αρωματικά το Μάιο. 

 

 

 

Πυράκανθος  Pyracantha coccinea                                                  Οικογένεια:Rosaceae 

Αειθαλής θάμνος με κανονικό ρυθμού ανάπτυξης 

ύψους 2-4 μ. και διάμετρο 1-2.5 μ. με όρθιους 

αγκαθωτούς βλαστούς. Φύλλα απλά κατ' εναλλαγή 

σκουροπράσινα λογχοειδή. Άνθη άφθονα μικρά 

λευκά. Ανθίζει Απρίλιο-Μάιο. Καρποί άφθονοι 

μικροί που στα τέλη Αυγούστου παίρνουν κόκκινο 

χρώμα. 

Ρούσκος  Ruscus aculeatus                                                               Οικογένεια: Liliaceae 

 

Αυτοφυής αειθαλής θάμνος με κανονικό ρυθμού 

ανάπτυξης όρθια κόμη σε νεαρή ηλικία 

ελλειψοειδούς αργότερα ύψους 1-1.5 μ. Τα φύλλα 

είναι στην πραγματικότητα μικροί πλατείς βλαστοί 

που επιτελούν τις λειτουργίες των φύλλων. Αυτά 

είναι αντίθετα, λογχοειδή, γυαλιστερά. Άνθη μικρά  

λευκοκίτρινα, εμφανίζονται στο κέντρο της κάτω 

επιφάνειας των φυλλοκλαδιών Μάρτιο-Απρίλιο. Καρποί κόκκινες  μικρές ράγες πολύ 

καλλωπιστικοί.

Εικόνα 4.34:Αγγελική μικρόφυλλη 

Εικόνα 4.35:Πυράκανθος 

Εικόνα 4.36:Ρούσκος 
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Στρελίτσια  Strelitzia reginae                                                   Οικογένεια: Strelitziaceae 

 

Αειθαλής πολυετής πόα. Φύλλα μεγάλα δερματώδη 

ωοειδή με μακρύ μίσχο. Άνθη σε ταξιανθίες 

αποτελούμενες από μια σπάθη σε σχήμα ράμφους, 

που περικλείει 8-10 πορτοκαλί άνθη που εμφανίζονται 

τον Ιούνιο. 

 

 

Άκανθος  Acanthus mollis                                                          Οικογένεια: Acanthaceae 

Φυτό με πολυετές ρίζωμα που δίνει κάθε φθινόπωρο 

μεγάλα αντωοειδή, πτεροσχιδή, βαθυπράσινα, 

γυαλιστερά φύλλα, με πολλούς λοβούς. Τα φύλλα, 

όρθια αρχικά, γέρνουν προς τα έξω και σχηματίζουν 

πυκνή τούφα μέσα από την οποία αναπτύσσονται 

ψηλά ανθοφόρα στελέχη. Ανθίζει Μάιο-Ιούνιο. 

 

Βιβούρνο εύοσμο  Viburnum odoratissimum                         Οικογένεια: Caprifoliaceae 

 

Αειθαλής θάμνος με σφαιρική κόμη, ύψους 2.5-3.5 μ. 

και διάμετρο 2-3 μ. Φύλλα γυαλιστερά 

σκουροπράσινα στην πάνω επιφάνεια, χνουδωτά στην 

κάτω.  Άνθη μικρά λευκά σε επάκριες ταξιανθίες με 

απαλό άρωμα. Άνθηση Φεβρουάριο-Μάρτιο και 

διαρκεί για 2-3 μήνες. Καρπός μικρή σφαιρική μαύρη 

δρύπη. Εικόνα 4.39:Βιβούρνο εύοσμο 

Εικόνα 4.38:Άκανθος  

Εικόνα 4.37:Στρελίτσια 
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Βιβούρνο κοινό  Viburnum tinus                                            Οικογένεια:  Caprifoliaceae 

 

Αειθαλής θάμνος ύψους 2-3 μ. και διάμετρο 1-2 μ. με 

πυκνή ελλειψοειδή κόμη. Φύλλα απλά ωοειδή, οξύλικτα 

γυαλιστερά και χνοώδη κατά μήκος των νεύρων. Τα 

πεσμένα στο έδαφος ξερά φύλλα δημιουργούν μια 

χαρακτηριστικά άσχημη μυρωδιά. Άνθη λευκορόδινα σε 

επάκριες ταξιανθίες. Ανθοφορία από τον Ιανουάριο μέχρι 

τον Απρίλιο. Καρποί μικροί σφαιρικοί μπλε γυαλιστεροί δρύπες. 

 

Βιβούρνο λούσιντουμ Viburnum tinus 'Lusidum'                Οικογένεια:  Caprifoliaceae 

Αειθαλής θάμνος ύψους 2-3 μ. Φύλλα με-γάλα έντονα 

γυαλιστερά  Άνθη λευκά εμφανίζονται στα μέσα της 

άνοιξης. 

 

 

 

 

Γιουνίπερος  Juniperus orizontalis                                          Οικογένεια: Cupressaceae 
Φυτό κωνοφόρο με έρπουσα βλάστηση. Φύλλα 

λεπιοειδής σκούρου πράσινου χρώματος. Ο ρυθμός 

ανάπτυξης είναι αργός. 

 

 

Εικόνα 4.40:Βιβούρνο κοινό 

Εικόνα 4.41:Βιβούρνο λούσιντου 

Εικόνα 4.42:Γιουνίπερος 
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Κυδωνίαστρο οριζοντιόκλαδο  Cotoneaster horizontalis              Οικογένεια: Rosaceae 

 

Φυλλοβόλος θάμνος χαμηλής ανάπτυξης, ύψους 0.5-0.7 

μ. και πλάτους μέχρι 1.5 μ. οριζόντιας έρπουσας 

ανάπτυξης. Φύλλα μικρά βαθυπράσινα γυαλιστερά που 

το φθινόπωρο κοκκινίζουν ελαφρά.  Άνθη λευκορόδινα 

Μάιο-Ιούνιο. Καρποί κόκκινοι διακοσμητικοί. 

 

 

Δουράντα  Duranta plumieri                                                      Οικογένεια: Verbenaceae 

Μικρός ημιαειθαλής ακανθοφόρος θάμνος, γρήγορου 

ρυθμού ανάπτυξης με τοξωτούς βλαστούς, σφαιρική 

μορφή κόμης ύψους 1.5 μ. και διαμέτρου 1.5-2-5 μ. 

Άνθηση πλούσια με θαλασσί άνθη από τον Ιούνιο μέχρι 

το Σεπτέμβριο. Καρποί μικρές κιτρινοπορτοκαλιές 

ράγες. 

 

Φιλάδελφος  Philadelphus coronarius                                    Οικογένεια: Saxifragaceae 

Φυλλοβόλος θάμνος γρήγορης ανάπτυξης ύψους 2-3 μ. 

και δια-μέτρου 1.5-2 μ. Φύλλα ωοειδή, οδοντωτά 

σκουροπράσινα. Άνθη λευκά με πολλούς 

χρυσοκίτρινους στήμονες, αρωματικά, εμφανίζονται 

Μάιο-Ιούνιο. 

Εικόνα 4.43:Κυδωνίαστρο 

Εικόνα 4.44:Δουράντα 

Εικόνα 4.45:Φιλάδελφος 
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Ροδιά  Punica granatum                                                               Οικογένεια: Punicaceae 

 

Φυλλοβόλος θάμνος γρήγορης ανάπτυξης ύψους 3-4 μ. 

και δια-μέτρου 2-3 μ. Μπορεί να διαμορφωθεί και σαν 

μικρό δένδρο. Φύλλα ωοειδή, γυαλιστερά. Άνθη  

μεγάλα κοκκινοπορτοκαλί. Άνθηση πλούσια 

εντυπωσιακή Μάιο μέχρι Αύγουστο. Καρποί μεγάλοι 

διακοσμητικοί, εδώδιμοι. 

 

Ρους Κότινος  Cotinus coggygria                                            Οικογένεια: Anacardiaceae 

 

Φυλλοβόλος θάμνος  με όρθια ανάπτυξη,  ύψους 2-3 μ. 

και δια-μέτρου 2-3 μ.  Φύλλα απλά ωοειδή έως 

στρογγυλά κόκκινου χρώματος. Ανθίζει Μάιο-Ιούνιο με 

άνθη μικρά λευκά. 

 

 

 

Φοίνικας  Phoenix canariensis                                                       Οικογένεια: Arecaceae 

 

Αειθαλές φοινικοειδές δένδρο με ψηλό, ισχυρό, 

κυλινδρικό κορμό, που φτάνει τα 20 μ. Φύλλα μεγάλα 

4-5 μέτρων, πτερωειδή τοξοειδή. Καρποί ωοειδείς 

δρύπη 2.5 εκ. πορτοκαλί. Ο ρυθμός ανάπτυξης είναι 

αργός. 

Εικόνα 4.46:Ροδιά 

Εικόνα 4.47:Ρους κότινος 

Εικόνα 4.48:Φοίνικας 
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Ουασιγκτώνια  Washingtonia filifera                                     Οικογένεια: Arecacea 

Αειθαλές φοινικοειδές δένδρο με ψηλό, κυλινδρικό 

κορμό ύψους 15-20 μ. φαιοπράσινα παλαμοειδούς 

μορφής φύλλα που στις άκρες τους έχουν νήματα. Οι 

μίσχοι των φύλλων τους έχουν μέχρι το μέσο τους 

αγκάθια. Άνθη μικρά, πολλά σε διακλαδιζόμενους 

σπάδικες μήκους 3-4 μ. Καρπός μικρός μαύρος. Ο ρυθμός 

ανάπτυξης είναι γρήγορος. 

  

Χαμαίρωπας  Chamaerops humilis                                                 Οικογένεια: Arecaceae 

Αυτοφυής αειθαλής φοίνικας θαμνώδους μορφής ή 

μικρό δένδρο, αργής ανάπτυξης ύψους μέχρι 2μ. Φύλλα 

παλαμοειδή με πολύ μακρείς - στενούς λοβούς. Τα άνθη 

είναι μικρά χωρίς καλλωπιστική αξία και ο καρπός 

δρύπη ανοιχτού καφέ χρώματος. 

 

 

Τσίκας  Cycas revoluta                                                                    Οικογένεια: Ccadaceae 

Νάνο είδος αργής ανάπτυξης ύψους μέχρι 2.5 μ. 

Κορμός δυνατός, όρθιος, με ένα σημείο ανάπτυξης, την 

κορυφή του κορμού. Φύλλα σκληρά δύσκαμπτα, μακριά 

πτεροειδή που μοιάζουν με της φτέρης. 

 

Εικόνα 4.49:Ουασιγκτώνια 

Εικόνα 4.50:Χαμαίρωπας 

Εικόνα 4.51:Τσίκας 
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Αμπέλοψη  Ampelopsis quinquefolia                                                Οικογένεια: Vitaceae 

Είναι φυτό με απλόκλαδη, γρήγορη ανάπτυξη, 

φυλλοβόλο αυτοαναρριχώμενο που φθάνει εύκολα τα 

10-15 μ. ύψος. Φύλλα σύνθετα με 5 φυλλάρια με 

σκούρο πράσινο χρώμα που το φθινόπωρο πριν πέσουν 

γίνονται κοκκινωπά. Έχει έλικες και στις άκρες τους 

βεντούζες. Άνθη άσημα πρασινωπά. Καρποί μικρές ράγες 

σκούρου μπλε χρώματος. 

 

Ουϊστέρια  Wisteria sinensis                                                            Οικογένεια: Fabaceae 

Φυλλοβόλο αναρριχώμενο από τα ωραιότερα με 

περιστρεφόμενους βλαστούς πολύ μεγάλης ανάπτυξης 

μέχρι 20 μ. Φύλλα σύνθετα από 11-13 φυλλάρια. 

Εντυπωσιακά άνθη σε μεγάλες κρεμαστές ταξιανθίες, 

κυανοϊώδη, πολύ αρωματικά, εμφανίζονται την άνοιξη 

πριν από τα φύλλα και μια δεύτερη πολύ μικρότερη 

ανθοφορία παρατηρείται το καλοκαίρι. 

Ρυγχόσπερμο  Rhynchospermum jasminoides                          Οικογένεια: Apocynaceae 

Αειθαλές  αναρριχώμενο αργής ανάπτυξης φτάνει τα 7-

8 μ. ύψος. Φύλλα  αντίθετα ωοειδή, δερματώδη, 

γυαλιστερά, σκουροπράσινα που προς το φθινόπωρο 

παίρνουν κοκκινωπό χρώμα. Άνθη λευκά πολύ 

αρωματικά (μοιάζουν του γιασεμιού) εμφανίζονται 

Μάιο-Ιούνιο. 

Εικόνα 4.52:Αμπέλοψη 

Εικόνα 4.53:Ουϊστέρια 

Εικόνα 4.54:Ρυγχόσπερμο  
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Βουκαμβίλλια  Bougainvillea speciosa                                  Οικογένεια:  Nyctaginaceae 

Φυτό αειθαλές ακανθοφόρο, ετεροαναρριχώμενο, 

ταχείας ανάπτυξης φτάνει σε ύψος τα 8-10 μ. Φύλλα 

κατ' εναλλαγή, ωοειδή, οξύληκτα. Άνθη άσημα μικρά 

κιτρινόλευκα που περικλείονται από εντυπωσιακά 

βράκτια φύλλα διαφόρων χρωμάτων (ιώδη, κόκκινα, 

λευκά). Άνθηση εντυπωσιακή από την άνοιξη μέχρι το 

φθινόπωρο. 

 

Γιασεμί  Jasminum nudiflorum                                                        Οικογένεια: Oleaceae 

Ημιαειθαλής  αναρριχώμενος θάμνος με μέτριο ρυθμό 

ανάπτυξης, ύψους 3-4 μ. με βλαστούς τετραγωνικής 

διατομής που κρέμονται. Τα φύλλα είναι σύνθετα και 

αποτελούνται από τρία φυλλάρια. Άνθη κίτρινα 

άοσμα. Ανθίζει χειμώνα και νωρίς την άνοιξη. 

Εικόνα 4.55:Βουκαμβίλλια  

Εικόνα 4.56:Γιασεμί  
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4.6 Πίνακας με τα φυτά της υφιστάμενης κατάστασης 

 
Πίνακας 4.4: Τα φυτά που υπάρχουν στο πάρκο με την κοινή και λατινική τους ονομασία 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΦΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 
ΑΕΙΘΑΛΗ ΔΕΝΤΡΑ 

ΚΩΔΙΚ. ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
Bra.a. Brachychiton acerifolium   Βραχυχίτων 

Cer.s. Ceratonia siliqua   Χαρουπιά 

Cit.a. Citrus aurantium Νεραντζιά 

Cup.s.p. Cupressus sempervirens 'pyramidalis' Κυπαρίσσι ορθόκλαδο 

Fic.r. Ficus retusa Φίκος ρoδίτικος     
Ole.e Olea europaea   Ελιά 

Pin.h. Pinus halepensis    Πεύκη η χαλέπιος 

Que.c. Quercus coccifera Πουρνάρι 
Que.i. Quercus ilex Αριά 

ΦΥΛΛΟΒΟΛΑ ΔΕΝΤΡΑ 
Ace.n. Acer negudo Σφενδάμι 
Bau.v. Bauhinia variegata   Μποχέμια 

Cat.b. Catalpa bignonioides Κατάλπη 

Cer.s. Cercis siliquastrum Κουτσουπιά 

Jac.o Jacaranda ovalifolia Γιακαράντα 

Mor.a. Morus alba   Μουριά 

Pla.o. Platanus orientalis Πλάτανος ο Ανατολικός 

Pop.a. Populus alba Λεύκη η αργυρόλευκη 

Pru.c.p. Prunus cerasifera  'Pissardii'   Προύνος 

Sop.j. Sophora japonica Σοφόρα 

ΑΕΙΘΑΛΗ ΘΑΜΝΟΙ 
Bux.s. Buxus sempervirens Πυξάρι 
Cal.c. Callistemon citrinus Καλλιστήμονας   
Coc.l. Cocculus laurifolius Κοκκίσκος 

Jun.o. Juniperus orizontalis Γιουνίπερος 
Jus.a. Justicia adhatoda Γιουστίτσια   
Lan.c. Lantana camara Λαντάνα  
Lau.n. Laurus nobilis Δάφνη Απόλλωνος 
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ΚΩΔΙΚ. ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

Lig.j. Ligustrum japonicum Λιγούστρο 

Lig.j.t.v. Ligustrum japonicum Texanum Variegata Λιγούστρο πανασέ 

Ner.o. Nerium oleander Πικροδάφνη 

Pit.t. Pittosporum tobira   Αγγελική 

Pit.h. Pittosporum heterophyllum   Αγγελική μικρόφυλλη 

Pyr.c. Pyracantha coccinea Πυράκανθος 

Rus.a. Ruscus aculeatus Ρούσκος 

Vib.o. Viburnum odoratissimum Βιβούρνο εύοσμο 

Vib.t. Viburnum tinus Βιβούρνο κοινό 

Vib.t.l. Viburnum tinus 'Lusidum'   Βιβούρνο λούσιντουμ 

ΦΥΛΛΟΒΟΛΟΙ ΘΑΜΝΟΙ 
Cot.c Cotinus coggygria   Ρους Κότινος 

Cot.h. Cotoneaster horizontalis Κυδωνίαστρο 
οριζοντιόκλαδο 

Dur.p. Duranta plumieri Δουράντα 

Phil.c. Philadelphus coronarius Φιλάδελφος 

Pun.g. Punica granatum Ροδιά 

Ros.sp. Rosa speciosa Τριανταφυλλιά 

ΠΟΩΔΗ ΠΟΛΥΕΤΗ 
Aca.m. Acanthus mollis Άκανθος 

Str.r. Strelitzia reginae Στρελίτσια 

ΑΝΑΡΡΙΧΩΜΕΝΑ 
Amp.q. Ampelopsis quinquefolia Αμπέλοψη 

Bou.sp. Bougainvillea speciosa   Βουκαμβίλλια 

Jas.n. Jasminum nudiflorum Γιασεμί 
Rhy.j. Rhynchospermum jasminoides Ρυγχόσπερμο 

Wis.s. Wisteria sinensis Ουϊστέρια 

ΦΟΙΝΙΚΟΕΙΔΗ 
Cha.h. Chamaerops humilis Χαμαίρωπας 

Cyc.r. Cycas revoluta Τσίκας 
Pho.c. Phoenix canariensis Φοίνικας 

Was.f. Washingtonia filifera Ουασιγκτώνια 
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Κεφάλαιο 5: Πρόταση διαμόρφωσης 

5.1 Μελέτη έργου 
 

Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζεται η πρόταση για την διαμόρφωση του πάρκου, με βάση 

την ανάλυση που προηγήθηκε και ως σκοπό είχε να επισημάνει τα προβλήματα που 

υπάρχουν και χρειάζονται αλλαγή. 

Αρχικά τοποθετήθηκαν τέσσερις είσοδοι στο πάρκο στα πιο εμφανή και λειτουργικά 

σημεία, δηλαδή σε κάθε διασταύρωση των γύρω δρόμων ώστε να γίνονται εύκολα 

αντιληπτές στους περαστικούς και να τους προτρέπουν να διασχίσουν το πάρκο. 

Απομακρύνθηκαν τα κάγκελα που περιφράζουν το πάρκο αφού εκτός από αντιαισθητικά 

δημιουργούσαν το αίσθημα ότι είναι ένας μη δημόσιος και ελεύθερος χώρος προς το 

κοινό. Έχει παρατηρηθεί και με άλλους χώρους πρασίνου της Καλλιθέας, ότι οι πιο 

προστατευμένοι από βανδαλισμούς είναι αυτοί που χρησιμοποιούνται από πολύ κόσμο. Η 

πλατεία Δαβάκη που βρίσκεται στην διασταύρωση των δρόμων Δαβάκη-Θησέως ακριβώς 

μπροστά από το πάρκο παραμένει χωρίς καμία αλλαγή, αφού δεν παρουσιάζει κανένα 

πρόβλημα. Το ίδιο ισχύει και για τον χώρο της παιδικής χαράς. 

Σαν κεντρική ιδέα για την διαμόρφωση του χώρου, ήταν τα σύγχρονα αγγλικά πάρκα με 

τις μεγάλες εκτάσεις πρασίνου, τις συστάδες δέντρων και τις ελεύθερες καμπύλες γραμμές 

με τα ασύμμετρα σχέδια, τα οποία ανταποκρίνονται περισσότερο στο φυσικό τοπίο που 

επηρέασαν και την παγκόσμια παρκοτεχνία. Τα πρωτεύοντα μονοπάτια σχεδιάστηκαν σε 

πλάτος τεσσάρων μέτρων και είναι αυτά που οδηγούν στο κέντρο του πάρκου, όπου 

βρίσκεται το υπάρχον σιντριβάνι που παρέμεινε εκεί ως ορόσημο. 

Σε πλάτος δυο μέτρων σχεδιάστηκαν τα δευτερεύοντα μονοπάτια, που ενώνουν τους 

χώρους του πάρκου και μας οδηγούν σε κάποιους καθιστικούς χώρους και στην μικρή 

τεχνητή λίμνη με ελεύθερο περίγραμμα. 

Οι λίμνες αποτελούν σπουδαίο διακοσμητικό στοιχείο μιας και το νερό είναι απαραίτητο 

στοιχείο διακόσμησης. Μια λίμνη προσφέρει ευχαρίστηση στον επισκέπτη του πάρκου με 

την αντανάκλαση των ειδώλων των φυτών, συμπληρώνει τη ρομαντική ατμόσφαιρα του 

πάρκου, προσελκύει πουλιά και γεμίζει το χώρο με ένα καταπραϋντικό κελάρυσμα, ενώ 

ταυτόχρονα συμβάλλει και στην βελτίωση του γενικότερου περιβάλλοντος με την δροσιά 

που προσφέρει. Στη λίμνη θα τοποθετηθεί κατάλληλος εξοπλισμός για το καθάρισμα και 
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ανακύκλωση του νερού καθώς και ο εμπλουτισμός με ψάρια όπως κοκκινόψαρα 

(Carassius auratous) και κυπρίνοι (Cyprinus carpio) όχι μόνο για καλλωπιστικούς 

σκοπούς, αλλά και γιατί καταστρέφουν προνύμφες διαφόρων βλαβερών εντόμων π.χ 

κουνουπιών. 

Ακόμα θα κατασκευαστούν μεγάλες πέργκολες κατά μήκος των μονοπατιών που οδηγούν 

στο σιντριβάνι για να φιλοξενήσουν αναρριχώμενα φυτά που έχουν εντυπωσιακά άνθη και 

ωραίο άρωμα. 

Τέλος θα τοποθετηθούν ξύλινα παγκάκια καθώς είναι πιο όμορφα και λειτουργικά, όπως 

επίσης πέντε μικρά κιόσκια σε ήσυχα σημεία του πάρκου, όπου οι περιπατητές θα 

κατευθύνονται εκεί με ιαπωνικά βήματα, ενώ η εδαφοκάλυψη θα γίνει με ψηφίδα. 

Οι κτιριακές κατασκευές που υπήρχαν παραμένουν εκεί και αυτές είναι το ξύλινο σπιτάκι 

της Διεύθυνσης πρασίνου  η αποθήκη με τις αντλίες της γεώτρησης, οι τουαλέτες και το 

αναψυκτήριο. 

5.2 Ανάλυση φύτευσης 
 

Ξεκινώντας από τη βορινή είσοδο μπροστά από τρία κυπαρίσσια ορθόκλαδα (Cupressus 

sempervirens 'pyramidalis') που προϋπήρχαν τοποθετήθηκαν λεβάντες σε ομαδική 

φύτευση για εδαφοκάλυψη ώστε να συμπληρώσουν την εικόνα του Μεσογειακού τοπίου. 

Ακολούθησαν οι συστάδες από Λεβαντίνη (Santolina chamaecyparissus), Σινεράρια 

(Cineraria maritima), που το γκριζωπό τους φύλλωμα συνδυάζεται αρμονικά με μια ομάδα 

από γλαυκές Φεστούκες (Festuca glauca) μαζί με ένα δέντρο Λεύκης αργυρόφυλλης 

(Populus alba) . Στην απέναντι πλευρά, οριοθετούν το μονοπάτι μια συστάδα από Λαντάνα 

έρπουσα (Lantana camara) και Υπέρικο έρπων (Hypericum calycinum), ενώ πίσω τους 

υπάρχει μια ορθόκλαδη Λεύκη (Populus nigra) που με το στενό κυλινδρικό της σχήμα 

δίνει ύψος. Κατά μήκος του δρόμου Ματζαγριωτάκη  τοποθετήθηκαν σε γραμμική 

φύτευση ο Μίσχανθος (Miscanthus sinensis) με τις κόκκινο-μπρονζέ ταξιανθίες οι οποίες 

ταιριάζουν με τις ξανθές τούφες της Στίπας (Stipa tenuissima) στην πρώτη σειρά. Τα 

αγρωστώδη έχουν μια ωραία κίνηση καθώς τα κουνάει το απαλό φύσημα του αέρα, ενώ 

συγχρόνως αποκόπτουν κάπως την άσχημη θέα προς το δρόμο. Τα δέντρα που 

προϋπήρχαν παρέμειναν στο νέο σχέδιο και σε αυτό το σημείο είναι μια Νεραντζιά (Citrus 

aurantium), μια Ελιά (Olea europaea), δύο Σοφόρες (Sophora japonica), τέσσερα 

Σφενδάμια  (Acer negudo), μια Μουριά τρία Κυπαρίσσια (Cupressus sempervirens 
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'pyramidalis'), δύο Κουτσουπίες (Cercis siliquastrum), και ένα Πουρνάρι (Quercus 

coccifera). 

Προχωρώντας το μονοπάτι συνεχίστηκαν οι ομαδικές φυτεύσεις από ανθεκτικά στην 

ξηρασία φυτά όπως η Τουλμπάχια (Tulbaghia voilacea) που η άνθησή της ξεκινά από την 

άνοιξη και κρατά μέχρι το φθινόπωρο. Η Λεβαντίνη η πράσινη (Santolina rosmarinifolia) 

με το ωραίο αειθαλές φύλλωμα και τα κίτρινα άνθη. Ενώ τέλος στην περίφραξη του 

αναψυκτήριου μια συστάδα από Αλόη (Aloe arborescens) με τις πορτοκαλί ταξιανθίες. 

Γύρω από το σιντριβάνι θα φυτεύονται ανάλογα την εποχή ετήσια φυτά σε ομόκεντρους 

κύκλους εναλλάξ με ψηφίδα  μιας και είναι το κεντρικό εστιακό σημείο και θέλουμε να 

είναι αρκετά εντυπωσιακό. Δεξιά και αριστερά του σιντριβανιού κάποιες ομαδικές 

φυτεύσεις για εδαφοκάλυψη από Αγγελική νάνα (Pittosporum tobira 'Nana'). Σε άλλη 

πλευρά μπροστά από το αναψυκτήριο μια φύτευση στην πρώτη σειρά από Γκάουρα ροζ 

(Gaura lindheimeri) που θα τονίζονται τα άνθη της από τις χρυσές ταξιανθίες της 

Deschampsia cespitosa 'Goldtau' που θα υπάρχουν πίσω της. Τα δέντρα που υπάρχουν στο 

κεντρικό σημείο είναι δεκατέσσερα Σφενδάμια (Acer negudo), ένας Βραχυχίτωνας 

(Brachychiton acerifolium)  τρεις Προύνοι (Prunus cerasifera 'Pissardii'), μια Μποχέμια 

(Bauhinia variegate), μια Κουτσουπιά (Cercis siliquastrum), εννιά Κυπαρίσσια (Cupressus 

sempervirens 'pyramidalis'), και  μια Ελιά (Olea europaea). 

Στις τέσσερις πέργκολες μπήκαν τα αναρριχώμενα  Βουκαμβίλλια (Bougainvillea 

speciosa) Γιασεμί χιώτικο (Jasminum grandiflorum), Ρυγχόσπερμο (Rhynchospermum 

jasminoides) Αγιοκλημα (Lonicera japonica). Στη λίμνη που κατασκευάστηκε και 

διασχίζεται από ένα γεφυράκι τοποθετήθηκαν δύο Ιτιές κρεμοκλαδείς (Salix babylonica), 

που συνδυάζονται ωραία με το νερό. Δίπλα από την πέργκολα μια συστάδα από Φόρμιο 

(Phormium tenax), ενώ μπροστά από τα δύο κιόσκια για να μην κόβεται η θέα προς τη 

λίμνη μπήκαν οι χαμηλές γλαυκές Φεστούκες (Festuca glauca). Αντίθετα πίσω από τα 

κιόσκια μπήκε το αγρωστώδες Calamagrostis x acutiflora 'Karl Foerster' που με τις 

όμορφες ψηλές καφετί ταξιανθίες του θα προσφέρει μια αίσθηση απομόνωσης σε αυτούς 

που κάθονται. Τα δέντρα που υπάρχουν εδώ είναι έξι Νεραντζιές (Citrus aurantium), ένα 

Πουρνάρι (Quercus coccifera), μία Αριά (Quercus ilex) μια Πεύκη Χαλέπιος (Pinus 

halepensis),  και δύο Ουασιγκτόνιες (Washingtonia filifera). 

Περιμετρικά του δρόμου Γρυπάρη μια σειρά από Molinia caerulea και κα μπροστά της το 

επίσης αγρωστώδες Panicum virgatum που είναι πιο χαμηλό και οι κόκκινο-μωβ 

ταξιανθίες του κάνουν αντίθεση με της Μολίνιας. 
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Μπαίνοντας από την νότια είσοδο συναντάμε δεξιά μια συστάδα από Γκάουρα ροζ (Gaura 

lindheimeri), και Deschampsia cespitosa 'Goldtau' πίσω τους. Ενώ απέναντι υπάρχουν 

ομάδες αγρωστωδών από Φεστούκα γλαυκή (Festuca glauca), Φεστούκα πράσινη (Festuca 

mairei), και Στίπα (Stipa tenuissima), με ψηφίδα για εδαφοκάλυψη. 

Στην δεξιά διασταύρωση του μονοπατιού μια ομαδική φύτευση από Λαντάνα έρπουσα 

(Lantana camara) και στην διασταύρωση του άλλου μονοπατιού από την ανατολική είσοδο 

μια συστάδα από Φόρμιο (Phormium tenax). 

Στο χώρο μπροστά από το δρόμο Γρυπάρη τα δέντρα που υπάρχουν είναι έξι Σφενδάμια 

(Acer negudo), μια Αριά (Quercus ilex), ένα Πεύκο (Pinus halepensis), μια Ελιά (Olea 

europaea),  μια Μποχέμια (Bauhinia variegate)  , μια Κατάλπη (Catalpa bignonioides) μια 

Γιακαράντα (Jacaranda ovalifolia), μια Νερατζιά (Citrus aurantium), τέσσερα Κυπαρίσσια 

(Cupressus sempervirens 'pyramidalis'), πέντε φοίνικες (Phoenix canariensis), δύο 

Χαμαίρωπες (Chamaerops humilis), έναν Τσίκα (Cycas revolute). 

Στην ανατολική είσοδο τοποθετήθηκαν σε ομαδικές φυτεύσεις δίπλα στο μονοπάτι οι 

χαμηλοί αειθαλείς θάμνοι από Αγγελική νάνα (Pittosporum tobira 'Nana'), Ναντίνα νάνα 

(Nantina domestica 'Fire power'),και Γρεβιλλέα ταμπορίτα (Grevillea tamborita). 

Γύρω από το χώρο της διεύθυνσης πρασίνου υπάρχουν οκτώ Βραχυχίτωνες (Brachychiton 

acerifolium), μια Μποχέμια (Bauhinia variegata)  , δυο Σοφόρες (Sophora japonica) , ένας 

Πλάτανος (Platanus orientalis), πέντε Σφενδάμια (Acer negudo) και οι συστάδες από 

Tulbaghia voilacea, Λεβαντίνη πράσινη (Santolina rosmarinifolia) και Στίπα (Stipa 

tenuissima). 

Στη νοτιοδυτική πλευρά του πάρκου για να κρυφτεί λίγο η κίνηση των αυτοκινήτων 

μπήκαν σε γραμμική φύτευση το Calamagrostis x acutiflora 'Karl Foerster', με 

Deschampsia cespitosa 'Goldtau μπροστά του στην πρώτη σειρά, καθώς και πέντε 

κυπαρίσσια γλαυκά (Cupressus arizonica) για να συμπληρώσουν τα κενά που υπάρχουν 

από τα φυλλοβόλα δέντρα. 

Ανάμεσα στα τρία κιόσκια μια ομαδική φύτευση από  Υπέρικο έρπων (Hypericum 

calycinum) και μια από Tulbaghia voilacea ενώ κάθε κιόσκι περιβάλλεται από Molinia 

caerulea. Τα δέντρα που υπάρχουν εδώ είναι έξι Σφενδάμια (Acer negudo) , τρία 

Κυπαρίσσια (Cupressus sempervirens 'pyramidalis'), μία Χαρουπιά (Ceratonia siliqua), ένα 

Πέυκο (Pinus halepensis), ένας Βραχυχίτωνας (Brachychiton acerifolium), μια 

Κουτσουπιά (Cercis siliquastrum), μια ορθόκλαδη Λεύκη (Populus nigra), δύο 

Γιακαράντες (Jacaranda ovalifolia) και τρεις Φοίνικες (Phoenix canariensis). Στο μονοπάτι 
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που ξεκινά από την δυτική είσοδο μπήκαν σε ομάδες Αγγελική νάνα (Pittosporum tobira 

'Nana'), Γκάουρα ροζ (Gaura lindheimeri), και Λαντάνα έρπουσα (Lantana camara). 

 
Εικόνα 5.1: Τελικό σχέδιο φύτευσης πάρκου 
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5.3 Πίνακας φυτών 
 

Πίνακας 5.5: Τα φυτά που περιλαμβάνει η πρόταση με την κοινή και λατινική τους ονομασία 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΦΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 
ΑΕΙΘΑΛΗ ΔΕΝΤΡΑ 

ΚΩΔΙΚ. ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
Bra.a. Brachychiton acerifolium   Βραχυχίτων  
Cer.s. Ceratonia siliqua   Χαρουπιά  
Cit.a. Citrus aurantium Νεραντζιά  
Cup.s.p. Cupressus sempervirens 'pyramidalis' Κυπαρίσσι ορθόκλαδο  
Cup.a Cupressus arizonica Κυπαρίσσι αριζόνας  
Ole.e Olea europaea   Ελιά  
Pin.h. Pinus halepensis    Πεύκη η χαλέπιος  
Que.c. Quercus coccifera Πουρνάρι  
Que.i. Quercus ilex Αριά  

ΦΥΛΛΟΒΟΛΑ ΔΕΝΤΡΑ 
Ace.n. Acer negudo Σφενδάμι  
Bau.v. Bauhinia variegata   Μποχέμια  
Cat.b. Catalpa bignonioides Κατάλπη  
Cer.s. Cercis siliquastrum Κουτσουπιά  
Jac.o Jacaranda ovalifolia Γιακαράντα  
Mor.a. Morus alba   Μουριά  
Pla.o. Platanus orientalis Πλάτανος ο Ανατολικός  
Pop.a. Populus alba Λεύκη η αργυρόλευκη  
Pop.n Populus nigra Καβάκι  
Sal.b Salix babylonica Ιτιά κρεμοκλαδής  
Pru.c.p. Prunus cerasifera  'Pissardii'   Προύνος  
Sop.j. Sophora japonica Σοφόρα  

ΑΕΙΘΑΛΗ ΘΑΜΝΟΙ 
Lav.a Lavandula angustifolia Λεβάντα κοινή  

Lav.d Lavandula dentata Λεβάντα οδοντωτή  

San.c Santolina chamaecyparissus Λεβαντίνη  

San.r Santolina rosmarinifolia Λεβαντίνη πράσινη  
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ΚΩΔΙΚ. ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΚΟΙΝΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ  

Lan.c. Lantana camara Λαντάνα έρπουσα  
Hyp.c Hypericum calycinum Υπέρικο έρπων  

Nan.d.f Nantina domestica 'Fire power' Ναντίνα νάνα  

Pit.t. Pittosporum tobira  'Nana' Αγγελική νάνα  
Gre.t Grevillea tamborita Γρεβιλλέα ταμπορίτα  

Cin.m Cineraria maritima Σινεράρια  

ΔΙΑΦΟΡΑ ΚΑΛΛΩΠΙΣΤΙΚΑ ΦΥΤΑ  

Pho.t Phormium tenax Φόρμιο  

Tul.v Tulbaghia violacea Τουλμπάχια  

Alo.a Aloe arborescens Αλόη  

Gau.l Gaura lindheimeri Γκάουρα ροζ  

ΑΝΑΡΡΙΧΩΜΕΝΑ 
Lon.j Lonicera japonica Αγιόκλημα  
Bou.sp. Bougainvillea speciosa   Βουκαμβίλλια  
Jas.g. Jasminum grandiflorum Γιασεμί χίωτικο  

Rhy.j. Rhynchospermum jasminoides Ρυγχόσπερμο  

ΦΟΙΝΙΚΟΕΙΔΗ 
Cha.h. Chamaerops humilis Χαμαίρωπας  
Cyc.r. Cycas revoluta Τσίκας  
Pho.c. Phoenix canariensis Φοίνικας  
Was.f. Washingtonia filifera Ουασιγκτώνια  

ΑΓΡΩΣΤΩΔΗ 

Mis.s Miscanthus sinensis Μίσχανθος  

Fes.g Festuca glauca Φεστούκα γλαυκή  

Fes.m Festuca mairei Φεστούκα πράσινη  

Sti.t Stipa tenuissima Στίπα  

Mol.c Molinia caerulea Μολίνια  

Des.c Deschampsia cespitosa 'Goldtau' Ντεσάμσια  

Cal.a Calamagrostis x acutiflora 'Karl Foerster' Καλαμαγρώστης  

Pan.v Panicum virgatum Πάνικο  
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